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Nepartinis darbo žmoni y sa­
vaitraštis, organas draugijos 

„Lietuva”
Atskiros numeris 10 cent
PBEN U MERA TA: Visoj Pie 
t y ir šiaurės Amerikoj me­
tams 4 pesai, pusei mot. 2 p. 
Lietuvoj ir kitose Europos 
valstybėse metams 6 pesai, 
pusei met. 3 pesai, Raštus ir 
prenumeratas siusti adresu; 
Casilla de Correo 303, Bs. As, 
Asmeniškai kreiptis g, San 
Juan 1537. šiokiomis dieno­
mis nuo 0 iki šventomis 
dienomis nuo 10 iki 14 vaL

Kuboje siekiama ultra demokratines valdžios
HITLERININKŲ KON - 

VENCIJA NUREN- 
BERGE.

Dalyvaujant Hitleriui, 15.000 
Į?: hitlerininkų delegatų, užsienio at
į stovams ir 30.000 „ruclamarški-

Irių“, šio mên. 1 d. Nurenberge at i 
Išdaryta hitlerininku konvencija. 
|L Ją atidarė Hitlerio sekretorius ir 
I? atstovas Hess, kuris pirmiausia 
KRažymejo esančius gerus santy- 

K Irius hitlerininkų, su Italijos fašis- 
tais, o tai esą del to, kad abeji tu 
ri vienodus politinius siekimus. 

È Užginčijo, kad fašistai ir hitlerin­
ių inkai rengiasi prie karo, jie tik 
g nori saugumo iš tų valstybių pu- 
Ç sės, kurios priešingos fašizmui.

SMARKI AUDRA 
KUBOJE.

' Šiomis dienomis Kuboje siautė 
K smarki audra. Ypač labai nukeji-

tėjo provincija Matanzas. Apskai 
|tčiuojama, kad visoje saloje nuo 

audros žuvo 70 žmonių ir 500 su- 
£•’ žeista. Materialiai nuostoliai bėga

lo dideli, vien tik Matanzas mieste 
sugriauta virš 400 namų.

fVOKIEČIAI DAR TEBE- 
I VARO PROPAGANDĄ 
■ PRIEŠ AUSTRIJĄ

į Miuncheno radio stotis perdavė 
I naują prakalbą nukreiptą prieš 
t-Austriją, pasakytą tūlo hitlerin- 
<inkų oratoriaus, kad austrų že- 

mes ūkio produktų neužtėksę net
i savo kraštu reikalams.
L.-. Pradedant prakalbą, kalbėtojas 
^pranešė, kad pabėgęs iš Insbruko 
skalėjimo hitlerininkų Hofer atvy 
Jio į Nurenbergą, kur kartu su 
Hitlerin dalyvaus hitlerininkų pa 
fade.
ŽUVO ITALŲ LAKŪNAS 

DE PINEDO.
/ Žinomas italų lakūnas gen. 

francisco de Pinedo, kuris savo 
. «-monoplanu „Santa Lucia'* narėj o 

sumušti distancijos ir greitumo re 
kordą, nuskrendant be nusileidi­
mo iš Néw Yorko į Bagdadą, po 
Ugo rengimosi šio mėn. 2 dieną no 

-ijėjo pradėti šią savo ilgą kelionę, 
<T>et norint pakilti iš New Yorko 

Floyd Behriet aerodromo, del per 
daug perkrauto orlaivio, neįsten 
gė pakilti ir- orlaivis, atsimušęs į 
užtvarą apvirto ir užsidegė. Oriai 
vis ir lakūnas de Pinedo žuvo liep 
inose.

^. Neatsižvelgiant į tai, kad de Pi 
nedo iki šių metų vasario mėn. 
skaitėsi aktyviu italų kariuome- 
nės generolų, pasižymėjęs orlaivi 
ninkystčje, italų vyriausybe jokių 
oficialių ceremonijų jo laidotu- 

lįnonoplanu „Santa Lucia" norėjo 
tuojamas skridimas buvo priva­

lius, tą sumanymą jis vykdė užsie 
ny ir ne su italų konstrukcijos or 
laivių.

KAS HITLERĮ PADARE VOKIETIJOS KANCLERIU?
TARPTAUTINIS SOCIALISTŲ KONGRESAS KVIEČIA KOVOTI SU FAŠIZMU. 
HITLERININKAI YRA STAMBIAUSIŲ PASAULIO KAPITALISTŲ IŠPEROS.

Tarptautiniame socialistų kon­
grese, įvykusiame Paryžiuje, be 
kitų nutarimų, išnešta rezoliuci­
ja, kviečianti viso pasaulio dar­
bininkus į bendrą kovą prieš fašiz 
mą, kaipo „mirtiną proletariato, 
laisvės ir taikos priešą* *. Taip 
pat skatina sukoncentruoti visas 
jėgas padidinimui moralio ir ma- 
terialio boikoto prieš hitlerizmą. 
Kviečiamos visos socialistų parti­
jos ruošti viešus mitingus š. m. 
lapkričio 9 d., kaipo vokiečių res­
publikos Įsteigimo paminėjimą.

Rezoliucija aiškiau negalėjo iš­
reikšti darbininkų klasės minties, 
kurie Įvairiose šalyse kovoja už 
pagerinimą savo gyvenimo sąly­
gų. Atsišaukia ir perspėja tų ša­
lių darbininkus, kurie dar yra 
laisvi, kad kovotų prieš kai kurių 
mažumų drąsius užsimojimus, tik 
siu pavergti daugumą ir sustabdy 
ti civilizacijos eig'ą.

Fašizmas yra baimės padaras 
paskutinė priemonę, kurios grie 

biasi kapitalistai, kad ilgiau išsi­
laikius ir apgynus savo privilegi­
jas. Kapitalistai aiškiai mato, kad “ 
jie gyvena paskutinėse savo die- j 
nas. Bet ne taip jau lengvai jie 
nori atsiskirti su tuo, ką iki šiam 
laikui turėjo, tad stoja Į žūt-būti- 
nę kovą ir stengiasi lošti paskuti­
nę kortą.
Del to ir susitvėrė fašizmas. Sa­

lys, kurios pergyvena tą harbariš 
ką rėžimą, gali būti pamoka toms 
šalims, kurios dar yra laisvos nuo 
jo.. Fašistų valdančiose šalyse pro 
letariatas nustojo visų savo teisių. 
Algos mažinamos, streikų laisve 
atimta, darbininkų sindikatai žiau

I riai persekiojami. Dešimts metų 
fašistų rėžimo Italijoje parodė, 
kad jie nesugebėjo išrišti jokios 
problemos ir kad darbininku gy­
venimas, visais atžvilgiais yra 
daug blogesnis, kaip kitose šalyse 
kurios dar yra laisvos nuo šios 
barbariškos sistemos.

Tarptautinėj plotmėj — yra di­
džiausias ir pavojingiausias tai­
kos priešas. Štai Mussolini milita­
rizavo visą šalį, Hitleris išprovo­
kavo konfliktą su Austrija. Ir ka 
daugi jie yra bejėgiai suteikti ža 
dėtos laimės, nes yra ištikimi ka­
pitalistų klapčiukai, tai ramina 
liaudį imperialistiniais užkariavi­
mais.

Kova prieš fašizmą negali ture

ti rybų nė poilsio, nes, anot Tarp­
tautinio Socialistų Kongreso žod­
žių, fašizmas yra „mirtinas prole­
tariato, laisvės, ir taikos priešas* *.

Vienas buvęs hitlerininkų agen­
tas Amerikoje parašė knygų, kuri 
išeis Londone anglų kalba. Ji ati­
dengia kai kurias Vokietijos hit­
lerininkų judėjimo paslaptis. Kny 
goję sakoma, kad Amerikos kapi 
taūstai davė dideles pinigų sumas 
Hitlerio partijai, kuomet ji kovo­
jo del valdžios. Kada ginkluotos 
rudamarškinių gaujos užpuldinė­
davo gatvėse ir žudydavo darbin­
inkų organizacijų narius, rengda 
vo demonstracijas prieš respubli­
kos valdžių ir grasindavo mirtim 
demokratijos gynėjams.

Knygos autorius sako, kad Hit­
lerio organizacija gavo iš įvairių 
šaltinių apie 350 milijonų dolerių. 
Žymi dalis tos sumos atėjo iš Ame 
rikos, stambiausias hitlerininkų rė 
mėjas buvo automobilių fabrillan­
tas Henri Ford. Jisai pirmas pas 
katinęs Hitlerio partiją vesti pro­
pagandą prieš žydus ir davęs tam 
reikalui 40.000. Vokietijos prin­
cams — buvusio kaizerio anū­
kams — Fordas davė puikiai ap­
mokamas vietas savo dirbtuvėse 
ir per juos nuolatos siuntinėjo 
stambius čekius Vokietijos hitle­
rininkų partijai.

Kitas duosnus hitlerininkų šel­
pėjas, anot to rašytojo, buvo Ge­
neral Motors korporacija, kuri pa 
aukojo hitlerininkam 200.000. ši 
automobilių kompanija įsteigė Vo

LEIDO AUSTRIJAI PADI­
DINTI KARIUOMENĘ
Astrai kreipėsi į prancūzų ir 

anglų vyriausybes su prašymu leis 
ti jiems, ypač šiais neramiais Aus 
trijai laikais, padidinti karinome 
nę 8.000 žmonių t. y., vietos 22.000 
kuriuos iki šiol ji laikydavo dabar 
laikyti 30.000 kareivių. Anglų ir 
Prancūzų vyriausybės atsakė, kad 
tokiam kariuomenes padidinimui 

Įjos nepriešingos.

KITAS PERVERSMAS 
KUBOJE.

Kuboje vėl jvyko perversmas, 
be jokio kraujo praliejimo. Ka­
reiviai ir policijos dalys paėmė į 
savo rankas sostinę Habana, rei­
kalaudami laikinojo prezidento 
Cespedes atsistadyninimo- Daugu 
ma Habanoje esančių karininkų 
tapo areštuoti. Perversmui vado­
vavo puskarininkas Fui genio Ba­
tista, užimdamas visų karo pajė­
gų generalinio štabo viršininko 
pareigas. Gatvėse ir kitose strate­
ginėse vietose revoliucionieriai iš 
statė kulkosvaidžius. Cespedeš vy 
riausybė, sudaryta rugp, 12 d. po 
griuvimo Macado diktatūros - at­
sistatydino. Krašto valdymui su­
darytas laikinas kimitetas ir kai­
riųjų studentų ir puskarininkų. 
Jungtinės Valstybės pasiuntė ke­
letą savo karo laivų ir nors žade 
jo jokios intervencijos nedarys, 
vienok jaú skiria specialų savo 
minister! Kubai. Toks pat karino 
menės sukilimas įvyko ir kituose 
Kubos miestuose. '

kietijoj savo skyrių, nupirkdama 
vokiečių Opel automobilių dirbtu 
ves. Ji, sako autorius ,norėjo, kad. 
panaikinti būtų darbo apsaugos 
Įstatymai, kuriuos iškovojo Vokie 
tijos socialdemokratai ir susijun­
gusios su jais darbininkų sąjun­
gos. Kad būtų sutriuškinti Vokie 
tijos socialistai ir socialistinės dar 
bininkų unijos, Amerikos automo 
bilių fabrikantai gausiomis auko­
mis šelpė Hitlerio galvažudas.

Tarpe hitlerininkų rėmėjų kny­
ga mini taip pat ir stambiuosius 
Amerikos bankininkus su J. P. 
Morganu priešakyje.

Bet ne vien tik Amerikos kapi­
talistai finansavo tuos Vokietijos 
banditus, kurie sutrempė žmonių 
laisvę. Pašyto j as sako, kad hitle­
rininkai gaudavo gausių aukų ir 
iš kitų šalių milijonierių. Hitlerin 
inkus šelpė stambus Anglijos laik 
raščių savininkas, lordas Rother- 
mere, tarptautinio aliejaus trusto 
galva, anglas sir Henri'Deterding 
ir tarptautinio degtukų- trusto gal 
va Ivar Kreuger — švedas, pagar 
sėjęs visam pasauly savo žulikiš- 
komis finansinėmis machinacijo­
mis ir prieš keletą metų pasidaręs 
sau galą, kuomet jo apgavystės 
pradėjo išeiti aikštėn.

Galų gale, prie Vokietijos hitle 
rininkų finansavimo prisidėjo ir 
Prancūzijos amunicijos fabrikan­
tai. Knygos autorius sako, kad jie 
davė pinigų Vokietijos hitlerinin­
kams, žinodami, kad hitleriinkam 
paėmus į savo rankas valdžią, 
Prancūzija labiau ginkluosią.

Štai iš kokių šaltinių sėmė jė­
gas Vokietijos kontr-revoliucija 
—tas barbarizmo ir smurto judėji 
mas, kurio vadai žadėjo atgaivin­
ti „tikrąjį vokiškumą“.

Hitleris verždamasis į valdžios 
viršūnes, mulkino Vokietijos dar­
bininkus, žadėdamas persekioti 
bankininkus ir žydus, o visur pro 
teguoti vokiečius darbininkus. Gi 
valdžią laimėjęs, tiesa, žydus per­
sekioja, bet tai tik, taip sakant, 
eilinius, menkai pasiturinčius. O 
bankininkus, nei savus, nei kita­
taučius, nei žydus ne tik neperse­
kioja, bet visur jų reikalus saugo 
ja. Ir aišku. Negali gi Hitleris sa­
vo dantis atkreipti prieš tą tikrą 
milijonierių ir bankininkų inter­
nacionalą, kurie savo gerovei Hit­
lerį svastikų vainiku apvainikavo.

ATIDENGĖ BRLANDUI 
PAMINKLĄ

Prancūzijoje, Trabeurdeñ mies­
te šio mėn. 3 d. iškilmingai tapo 
atidengtas buv. prancūzų ministe 
riui Aristides Briandui paminklas. 
Atidariuioi ceremonijai pirminin­
kavo užsienių reikalų ministeris 

' Paul Boncour.
Briandas buvo 11 kartų ministe 

riu pirmininku ir 7 kartus užsie­
nių reikalų ministeriu. Be garsaus 
Kellog - Briand pakto, jis yra ne­
mažai pasidarbavęs taikos labui 
už ką tapo pramintas „taikos apaš 
talu' ‘.

VOKIETIJA SLAPTAI 
RENGIASI KARUI.

Londono dienraštis „The Peoi> 
le° skelbia žinią gautą n no savo 
Berlyno korespondento, kad skie 
pydama liaudžiai militaristinę 
dvasią Vokietija slaptai rengiasi 
karui, gamindama amuniciją, nuo 
dingas dujas, kanuoles, šovinius, 
tankus ir karo orlaivius. Minėtas 
dienraštis mano, kad tas rengimą 
sis labiausia taikomas atsiemumui 
lenkų koridoriaus ir Saar teritori 
jos.

„The Sundey Clironicle^ sako, 
kad visos Europos valstybės apie 
vokiečių slaptą ginklavimąsi už­
tektinai turi žinių ir kad toks Vo 
kieti jos ginki avimasis prieštarau­
ja taikos sutarčiai, todėl Anglija 
turinti tuomi rimtai susirūpinti.

MIRĖ PRANCŪZŲ LATVY 
NO MINISTERIS

Šiomis dienomis Paryžiuj, savo 
rezidencijoj pasimirė sulaukęs 74 
metų amžiaus prancūzų karo lai­
vyno ministeris Georges Leygues-

ISPANIJOJ ANARCHIJA.
Ispanų parlamente tulas radi­

kalų deputatas pareiškė, kad ne­
atsižvelgiant oficialių užginčiji- . 
mų Cadiz provincijoj, .tebesitęsia 
skaitlingi padegimai Per penkias 
dienas esą įvykę 450 padegimų. 
Esą laukuose viešpatauja pilna 
anarchija. Padėtis esanti taip kri­
tiška, kad ūkininkai naikina gy­
vulius, nes bijo kad žiemos metu 
neužteks jiems pašaro.

; PASIRAŠĖ ITALŲ-RUSŲ 
NEPUOLIMO SUTARTĮ

' Šio men. 2 d. Mussolini ir Sovie 
tų ambasadorius V. Potemkin Ro 
moję pasirašė italų-rusų nepuoli­
mo sutartį.

Sutartis turi didelės reikšmės 
abiem valstybėm. ¿

Tuo didesnę svarbą ši sutartis 
turi, kad dabar yra labai įtempti 
rusų santykiai su vokiečiai ir ma 
noma, kad Mussolini imsis šiuos 
rusų-vokiečių nesusipratimus pa- ' 
šalinti, kad nekiltų ginkluotas 
konfliktas gręsiantis visai vakarų 
Europai.

VATIKANAS IR 
FAŠIZMAS

Popiežius Pijus XI darodymui 
karštų savo simpatijų fašistų re­
žimui, atlaikys šv. Petro katedro 
je mišias dalyvaujant 40.000 
„avanguardistų“ - fašistų jarinuo 
lių, kurie Romoj dalyvauja sporto 
šventėje. . . - -

Sekmadienį 10 d. Salone “JOSE VERDI” Į RUGSĖJO 16 DIDELIS VAIDINIMU ŠOKIŲ 
DIDELIS ŠOKIŲ POPIETIS GRIEŠ “LYRA” J VAKARAS SALONE JOSE VERDU Įžanga $ 1
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DELKO KOVOJA TARPUSAVY 
POLITINES PARTIJOS

Visas politines partijas gilima suskirstyti j dvi 
grupes, sulig to kieno reikalus jos gina ir kokią santvar 
ką pasaulyje nori palaikyti. Partijos, kurios palaiko 
aristokratų - turčių ir kapitalistų reikalus yra dešinio­
sios partijos; partijos, kurios gina darbininkų, biednuo- 
tnenės, proletariato reikalus yra kairiosios partijos.

Ir dešiniosios ir kairiosios partijos tarpusavy kovófè 
ja. Dešiniosios kovoja del valdžios. Pavyzdžiui dvi deši­
niosios partijos gali turėti tokių skirtumų: viena labiau 
gina kunigiją, o kitai labiau rūpi aristokratija. Iš tų 
skirtumų kyla kovos ir kartais net perversmai valsty­
bėse, t. y., valdžia iš vienos dešiniosios partijos pereina 
Į Įritą dešiniąją partiją. Tokių perversmų, žinoma, nega­
lima pavadinti socialine revoliucija, nes tos valstybės 
santvarka nuo tokios revoliucijos nesikeičia. Keičiasi 
tiktai valdininkai, valdžios ¡staigų tarnautojai, nes par­
tija paėmusi valdžią į savo rankas lyg ir atsidėkoja gin­
dama labiau savo partijos žmonių reikalus, valdžios 
vietas, išmetusi senus valdininkus, suteikia savo žmo­
nėms. Tokios tai kovos įvyksta dešiniųjų partijų tarpe.

Kairiosios partijos taip pat tarusavy kovoja. Pag­
rindinės dvi didelės kairiųjų partijų grupės susidaro iš 
tų kairiųjų partijų, kurios tiki ir dirba socialinei san­
tvarkai įgyvendinti evoliucijos keliu, tai yra sulig išga­
lės nuolat kovodamos su esamąja santvarka; ir tos ku­
rios laukia ir tiki į socialę revoliuciją.

Tarp šių dviejų kairiųjų partijų grupiu kova ypač 
pastaruoju laiku labai smarki Pavyzdžiui Vokietijoje 
tarp socialdemokratų ir komunistų. Komunistai sąmo­
ningai veikė, kad per paskutiniuosius rinkimus social 
demokratai pralaimėtų. Kova tarp kairiųjų evoliucio- 
nistų ir revoliucionistų jau labai sena, prasidėjo kartu 
su visu kairiuoju judėjimu pasaulyje. Jinai gali išnykti 
tik socialinei santvarkai pasikeitus visame pasauly, nes 
tada gal nebūt ginčui pagrindo.

Be tų pagrindinių ginčų tarp kairiųjų partijų yra 
dar kiti ginčai,, tai ginčai del busimosios socialinės san­
tvarkos plano, vienos partijos tvirtina, kad geriau­
sia socialinė santvarka' bus, jeigu visi kartu dirbs ir ati­
duos darbo produktus valstybei, kuri produktus jiems 
vėl skirstys;Įriti gi sako, kad būtų geriau subendrinus 
darbo įmones kiekvienam dirbti ir tvarkytis savaip. Ži­
nomą, yra ir daugiau įvairių skirtumų.

Visos kovos tarp kairiųjų partijų daro joms didžiau 
šią žalą, nes plačias mases tos kovos atbaido, o partijų 
nariai, vieton naudingo darbo viso kairiojo veikimo 
naudon leidžia laiką ginčuose ir sėja neapykantą vieni 
kitiems.

Pąskutiniu laiku pagaliau imta susiprasti, imta 
kreipti dėmesio į tą žalą dei tarpusavês kovos; buvo dė­
ta pastangų" surasti* išeitį iŠ susidariusio padėjimo. 
Berlyne buvo įvairių kairiųjų partijų7 daromos pastan­
gos per konferencijas surasti bendro sugyvenimo plat­
formą. Tai buvo tik patį užuomazga didelio sumanymo, 
kuris visą kairųjį veikimą būtų gerokai pastūmėjęs, 
bet Hitlerio diktatūra jį užgniaužė. Vienok reikia tikė­
tis, kad palyginti nesenas kairusis veikimas ieškos'ir 
toliau bendros platformos, nes gindamas darbo masių 
reikalus, turi bendrą priešą — kapitalizmą, kuris sujun­
gė į bendrą frontą visa tai kas gyvfena-ir -gyvuoja dėka 
išnaudojimo ir pavergimo.

OI TOS MERGOS IR MERGELES
(FELJETONAS). ’ '

Kraujas yra tokia tavoras, kad 
jis vienodai vandravoja gyslose 
komunisto, kunigo ar bepartyvio. 
Kol kraujas teka ir širdis šneka — 
gyvas žmogus meilės ieško. Vedu­
sioms pusė bėdos, bet soltero- 
nams!.. Troškimai būna visokį: 
tiesioginiai ir su užpakalinėmis 
mintimis. Tiesioginiai, tai jau 
mums žinoti, O dėl užpakalinių, 
tai, anot'’ žemaičių, kuom pats 
kvėp, tuom kitų tėp....

SusiginČino du Pietų Saulės sos 
tinęs redaktoriai. Kadangi abu ne 
ženoti, tai ir ginčas kilo del mer­
gų.
—Redaktorius Klianga užkibino 

panelę X - aitę savo darbo biure, 
prie savų rcdaktoriško stalo aiš­
kiu tikslu, jos rūtų ^ainjkų nuplėš 
ti, — rašo klebono vedamas laik­
raštis.
I —Klebonas Marmalionis užkabi

Darius ir Girėnas stikliniuose 
karstuose.

Žuvusių transatlantinių lakūnų 
Dariaus ir Girėno kūnai medici­
nos fakultete iki smulkmenų tiks­
liai restauruoti. Speciales komisi­
jos nutšrimu, balzamuoti didvy­
rių kūnai padėti į tam tikrus stik 
linius karstus, kad juos galima bū 
tų matyti.
Jau surinkta keli desėtkti tūks­

tančių litų Dariaus ir Girėno 
fondui.

Dariaus ir Girėno fondui dabar 
tiniu metu jau surinkta kėli tūk- 
tančiai liti}. Manoma, kad iki Nau 
jų Metų bus surinkta nemažiau 
200 tūkstančių.

Lietuvos aero klūbas yra gavęs 
į charakteringą laiškų iš vieno Že- 
Jmaitijos kaimų; \ Laiškų yra pa- 
siuntusios dvi našlaitės, kas vaiz­
duoja, kiek Lietuvos liaudis yra 
persiėmus giliausios pagarbos jau 
smais Dariui ir Girėnui.

Dvi našlaitės laiške prisiuntė 
pusantro lito pašto ženklais kaip 
aukų didvyriams paminklui staty 
ti. Našlaitės rašo, kad tai yra jų 
keletos metų paskutinės sutaupos.

Perkasi elektros stotis.
Valstybės taupomųjų kasų val­

dyba leido Ukmergės miesto savi­
valdybei išduoti paskolų 50.000 lt. 
sumai Ukmergės elektros stočiai 
išpirkti..
Rokiškio miesto savivaldybėj jau 

nupirkó iš kūneesininkų Rokiškio 
elektros stotj. Už elektros stot) su 
mokėti 50.000 litų su viršum. Pini 
gai tam tikslui paskolinti iš Vals­
tybės taupomųjų kasų.
Klaipėdos krašte geras derlius.
' Klaipėdos krašte šiais metais 

rugiai ir kviečiai daugumo je vieįų 
brandūs ir dideli Javų derlius 
šiais metais geresnis už pernykštį.

Martyno Jankaus jubiliejus.
Nenuilstamam Klaipėdos krašto 

lietuvių visuomenės veikėjui, žino 
mam aušrininkui Martynui Jan­
kui, rugp. mėn. 7 d. suėjo lygiai 
75 metai šį jubiliejų minėjo visa 
Lietuvos spaudą ir Klaipėdos kra 
što lietuvių'organizacijos.

Martynas'Jankus gimė 1858 mę 
taįs Bitėnuose, Pagėgių apskr.. Pa 
veldėjęs iŠ tėvų didelį ūkį, Marty 
nas Jankus atsidavė tautos dar­
bui. Vėliau sayo ūkyje buvo įren­
gęs spaustuvę, kurioje buvo spaus 
dinami lietuvių kalba raštai visai 
Didžiąja! ir Mažajai Lietuvai. Y- 
pač jubiliatas daug pasidarbavęs 
dr. J. Basanavičiaus tuomet lei­
džiamai „Aušrai“.

"Dabar Martynas Jankus gyve, 
na savo ūkyje Bitėnuose. Sveika 
tos atžvilgių dar stiprus ir gyvai 
dalyvauja organizaciniame Klaipė 
dos krašto lietuvių veikime.

Konfiskavo „Darbo Balsą“.
Karo komendanto įsakymu bu­

vo sukonfiskuotas naujai leidžia 
mas social demokratų savaitinis 
laikraštis „Darbo Balsas“ del kai 
kurių straipsnių ir žinučių^

Apie save greit pamiršta.
Marijampolės Vienuolijos laik­

raštis tyli apie krikdemų laikus, 
bet rašo, kad Lietuvoje laukiama 
iškilsiant visos eilės naujų pinigi 
nių suktybių. Pavyzdžiui paduo­
da: „Paskutinio mėnesio bėgy bu 
vo šios piniginės aferos: Taura­
gės pašte 10 tūkst., Panemunėlio 
pašte 10 tūkst., Valstybės radįofo 
ne 30 tūkst., Kooperacijos banke 
70 tūkst., Kauno miesto savivald. 
77 tūkst. Vadinasi, per mėnesį iš­
kilo 200 tūkst. lit. išeikvojimų vai 
stybės iždo ir visuomenės lėšų“.
Prel. Jakštas - Dambrauskas vyks 

į šventą žemę.
Prel. Jakštas - Dambrauskas 

rengiasi vykti į švent. žemę.,Tuo 
tarpu baigia rašyt mokslo veikalų 
apie lietuvių literatūrų.

Mūsų oro didvyriams Amerikoj 
bekylant grėsė katastrofa.

Liet, laika, paduodamos. įdomios 
smulkmenos apie S. Dariaus ir S. 
Girėno išskridimą.

Iš Amerikos jie išskrido slaptai. 
Nes nebuvo gavę iš Komercijos 
departamento leidimo, neturėda^ 
mi sumokėti reikalingų 100 dole­
rių.

Orlaivis būdamas apsunkintas 
milžiniško gazolino kiekio sunkiai 
galėjo pakilti. Orlaivis per visų 
aerodromą riedėjo nepakildamas, 
ir kai jau buvo palikę voš 50 pėdų 
sausažemio, orlaivis pakilo. Ant­
raip jis būtų nuskendęs Jamaikos

no panelę Y - aitę* vadinamuose 
lietuvių' namuose, su aiškiomis in­
tencijomis, jos dorybę suteršti — 
rašo redaktorius Klianga. ■

Viskas aišku, kaip sapne, tuo la 
biau, kad puodas katilų vanoja 
tuo pačiu argumentu ir kūjis ata 
tiko priekalų kaip tik tų pačia die 
ną. žodžiu, dorybės radastai viena 
diena pražydo. Kaip tu man, taip 
aš tau.... O paskui dar pyksta 
pamatę, kad lazda turi du galu..

Redaktoriai bobiškai pasiprovo 
kavo, savo skaitytojus pašvietė ir, 
rodos turėtų pakakti tos švarios 
istorijos, kuri yra tik tąsa smėiž- 
tologijos tradicijų.

Tikintieji žmonės polaiko kle­
bono pusę, geriau .susipažinusia 
su šeimyniniu gyvenimu. O igno- 
sėlių klausimą visiškai nemini, i.

Red. Klianga del to nėnųtylėjo 
I ir juoda kate šmakšt ele jo pro kn-

talikiškų įr nekatalikiškų tautiniu 
kų plyšį.

Visi šmeižtai yra menkniekis: 
ne visi gi yra redaktoriai • leidė­
jai, kad galėtų pasiteisinti, bet ka 
da vienoda klumpe užminama „ko 
UegoS“ modelis, tai,'(brač, jau ša­
lin viskas ir vamos a la lucha 1'

Tie mūsų kolonijos švietėjai lai­
mėjo kept tiek, kad mūųų šalies 
atstovybę į tos temos garbingus 
ginčus įtraukė. 4

Nazdriovas.

įlankoj.
Momentas ir lakūnams ir žiūro 

vams buvęs be galo baisus.
Laikraščiai rašo, kad jiems skris 

ti buvę labai sunku. Atlantas tų 
dienų buvęs debesuotas ir jiems 
buvo sunku su savo orlaiviu pasi­
kelti virš debesų.

Laikraščiai stebisi, kad jie slcn 
dę be radio ir parašiutų. Aprašy­
dami patį skridimų ir katastrofų 
pažymi skridimo tikslumų ir labai 
gražų lakūnų orientavimąsi navi­
gacijoj;...

Sveikiausias lietuviukas ir 
lietuvaitė.

Sąryšyje su pasauline paroda 
Čikagoje, buvo renkama gražian- 
šia lietuvaitė ir sveikiausias bėr- 
niukas ir mergaitė. Lietuvių dak­
tarų draugijos' skirtoji komisija 
ištyrus daug Čikagos lietuvių vai 
kų sveikiausiu berniuku pripažino 
Alb. Kaplauską, 12 m, amž. o svei 
kiausia mergaite - V. Tumošaitę, 
13 metų amžiaus.
Neleido sudėti Vytauto D. kaulą.

Vytauto komiteto atstovas Do­
natas Malinauskas nuvežė Vilniun 
metalinį karstą Vytauto kaulams 
sudėti ir prašė Lenkijos dvasiškų 
vyriausybę tą aktą netrukdyti 
Bet Vilniaus Metropolijos Bazili 
kos kapitula, praloto Savicko ir 
kunigo Žebrovskio pasirašytu laiš. 
ku atsakė, kad tas klausimas ne 
aktualus" ir nęgali būt priimtas Į 
tą incidentą net „Vilniaus Ryto- 
jsl4 šitaip atkirto : „Jie tai daro 
lyg pamiršdami, kad Vytautas Di 
dysis yra fundatorius.tos švėntyk 
los, iš kurios ilgus amžius kapitu­
los nariai gyveno ir dabar tebegy 
vena, neat jausdami nė pasauli­
nio krizio.

GERIAUSIAS DRAUGAS
varge 

visada bus

Mficą hciandes de LA AMERICA DEL SUD

TAUPOMOSIOS KASOS 
KNYGUTE

Atidaryta nuo 8 vai. 30 min. ryto iki 7 vai vakaro.
Šeštadieniais nuo 8 vai. 30 min. iki 12 vai. 80 m.

LIETUVIŲ SKYRIŲ
Bme Mitre 2$4. Buenos Aires.

H SAUGUMAS, IR ÇW W
j %

Nedėkit niekad savo taupumų pirmiau nepasi- 
teiravę apie mūsų speeialęs sąlygas.

PARDUODAME LAIVAKORTES
V '..v: t- .

pigiausiomis kainomis. Visada pasiteiraukit peš 

mus prieš pirksiant laivakortę.
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PINIGINĖS OPERACIJOS j ■ 7^
Persiunčiam pinigus Į visas valstybes ir Į 
kiekvieną nurodytą, banką.
Finansuojam ir vedam Įvairių industrijų
administracijas.

Taupomoji Kasa.
Mokam 7 nuošimčius, prirašant kas trys mėnesiai. p, Įsteigtas 1911

Buenos Aires. BANCO COMERCIAL DEL PLATA

PROVINCIJA SANTA FE
Provincija Santa Fe rytuose ru 

bežiuojasi su provincija Entre 
Rios, Corrientes, upe Parana, šiau 

g’- rėje gobernación del Chaco, vaka 
ruóse su provincija Santiago del 

; Estero ir Córdoba, pietuose - pro­
sí:"vincija Buenos Aires. Jos plotas 
į yra lygus 135.000 kv. kil. ir turi 

virš pusantro milijono gyventojų. 
U Vienam kvadratiniam kilometrui 
H išpuola 11 žmonių.

Del žemės struktūros ir ūkio fof 
mų provincija Santa Fe padalintą 
Į tris zonas: pietų, centralinę ir 
šiaurės.

Pietų zona.
I . Šios zonos rubežius eina rytuose 
I? upe Parana, pietuose rubežiuojasi 
f su prov. Buenos Aires, vakaruose 
Įf su provincija Cordoba, šiaurėje 
v —pietine dalimi San Martin ir 
|. San Jeronimo. Zona užima 7 de 
į partamentus (apskričius). Belgra 
: no, Iriondo, Caseros, Rosario, San 
£ Lorenzo, Constitución ir General 
|AXopez.

v Rytinės ir šiaurinės tos zonos 
dalies žemė yra labai „sunki“ švie 

«šiai pilkos spalvos molis. Viršuti- 
; nis sluogsnia negilus, o po jo ftlbj 
P prasideda nepėrmcrkiama šlyną, 
i Į pietų vakarus žemė „lengvėja“ 
i viršutinis sluoksnis savo sąstate 

turi daugiau rupaus smėlio, o apa 
į tinis šlynos sliiogsnis randasi šiek 
g tiek giliau.

Klimatas šios zonos labai tinka 
europiečiams - šiltas; tik žiemos 
metu, kai kurie nusiskundžia del 

¿/drėgmės. Vandens krituliu rytinė 
į je daly iškrinta nuo 800 iki 900 
< milimetrų per metus, vakarinėje 
f daly tik apie 700, kiekis, kurio pil 

uai užtenka grūdų ūkiui.
j Mietinė temperatūra skaitoma 
pietinėj daly 16“C, šiaurinėj-18° 
C. šalnos, kad ir būna retkarčiais 

»bet jos žymesnių nuostolių labai 
V retai kada padaro. Kruša, ledų
* audros būna labai retai. Tik ru- 
Oens lietus ir tanki audra kitais. 
^ metais labai apsunkina javų suė- 
v mimą nuo laukų.

į Gyventojų skaičius Šioj zonoj 
t. siekia iki 800.000 žmonių, reiškia 
^didesnė puse visos provincijos.

Mat čia atsiliepia Rosario miesto 
č skaitlingumas, kuris siekia iki pu 
¿ sės milijono ir yra antruoju mies 

tu visoj respublikoj. Rosario mie­
stas savo prekyba ir pramone da 

gį-to Įtaką ne tik Į pačią Santa Fe 
provinciją, bet jb Įtaka labai jau- 
čiama ir kitose artimesnėse pro- 

^vincijose, ypač Cordobos.
šios zonos susisiekimo keliai žy 

miai geriau sutvarkyti, negu Bue-
• uos Aires provincijoje, nes provin 
g cijos valdžia labai rūpinasi jais.

Šioje zonoje yra trys svarbiausi 
postai ant upės Parana: Rosario, 

Constitución ir San Lorenzo, Į ku 
, inios atplaukia transatlantiniai 
prekiniai lai vai. Rosario grūdų ele 
vatoriai pirmą vietą užima visoj 

i Respublikoj, ir gerais laikais vien
J^k prie grudų krovimo Į laivus

kasdien dirbdavo iki 1.700 žmonių 
ir ilgas Rosario uostas būdavo ke 
liomis laivų eilėmis apsuptas. Da­
bar gi, krizini užėjus ir uostas ap 
mirė, visai mažas judėjimas: retai 
matysi laivu daugiau per desėtką.

Ši zona išraižyta šešių kompa­
nijų geležinkelių linijomis ir del 
jų stokos skursti netenka.

Šios zonos požymis — kukurū­
zų ir linų sėjimas. Pietinėj daly, 
kuo ne išimtinai sėja kukuruzus, 
šiaurinėje daly labai gerai auga Ii 
na i. Kviečių, avižų ir kitokių ja­
vų, sėja daug mažesniam kieky. 
Apie Arroyo Seco sodinamos bul­
vės ir duoda labai gerus derlius. 
Užsiima ir sodininkyste, vaisiai la

bãi geros rūšies, ypač „duraznęs“ 
paprastai duranais vadinami. Gy­
vulininkystė šioje zonoje stovi ga 
na aukštai, bet plėtotis toliau ne 
gali, nes žemės kainoms kylant, 
gyvulių auginimas jau nebeapsi­
moka, ypač avių. Raguočių kiekis 
maždaug palaikomas tas pats; 
kiaulių kiekis didėja. Apie Rosa­
rio jau nuo senų laikų yra įreng­
tos geros pieninės, kur daugiausia 
laikomos aklimatizuotos karvės 
olandų veislės. Pieninių skaičius 
vis didėja.

Nors žemė puikiausia, klimatas 
irgi geras, bet svajoti apie koloni 
zaciją šioje zonoje negalima, — 
žemė labai brangi ir reikalinga 
daug intensyvaus darbo, kad pa­
dengti žemės vertę.

VISIEMS KAS NORIETŲ 
KOLONIZUOTIS

L. R.

Visi, kas Įdomaujasi kolonizacija Argentinoje, ypač tie, kurie 
mano kolonizuotis ant ūkių; nieko neatidėliojant prašomi užpildy­
ti žemiau talpinamą blanką, arba šiaip ant popierio atsakyti Į že­
miau paduodamus klausimus.
wl- Taip pat prašome ir tų, kurie jau .gyvena, ant ūkių. pnįrpikšti 
savo nuomonę ir prityrimus, vei gyvenimo sąlygas Įvairiose vieto­
se.

Laiškus siųsti: Sociedad „Lietuva“ San Juan 1537, Bs Aires.

Í) Pavardė ir vardas .......... . ................................... .

2) Gimino vieta ir amžius .............................................

3) šeimos sąstatas (žmona, vaikai) ................ ............

4) Kiek laiko Tamsta gyveni Argentinoje?

5) Ar dirbai ūkio darbus Lietuvoje?

6) Ar dirbai ūkio darbus Argentinoj ir kokioj provin­

cijoj?

7) Prie kokio ūkio esi linkęs: javų, gyvulių, paukščių,

j vaisių, pieno, ar kito kokio? ................

8) Kokiom sąlygom pageidautum įsigyti žemes; nuo^

mon ar nuosavybėn?................ .........................

9) Kokia Tamstos nuomonė bendrai apie kolonizaciją 

Argentinoje ir Į ką daugiausia turėtų būti kreipia­

ma dėmesio?......... i........................ ............... .

10) Dabartinė gyvenamoji vieta ir tikslus adresas:

Laivakorčių Skyrius
Parduodame laivakortes i visas pasaulio da­
lis ir iš ten. Llamadas duodam išsimokėjimui.

Kolonizacijos Skyrius.
Kolonizupjam, parduodam bei nuomojam 
Įvairios rūšies ūkius. Pervežame ir apgyven­
diname Imigrantus.

Telefonas
Avenida 33 -1333

Korespondencijos
Iš VILLA DIEGO 

PADANGĖS
Villa Diego nedidelis miestelis 

ant upės Parana kranto. Paskuti 
niu laiku gyventojų skaičius išau 
go iki 5.500. Šiame skaičiuje yra 
apie 30 šeimynų ir šiaip pavienių 
lietuvių.

Villa Diegoj yra prancūzų gele 
Žinkelių kompanijos dirbuvčs, lai 
rióse dirba nemažai lietuvių.

Čia dirbantieji uždirba neper- 
blogiausia. Daugumas turi pasista 
tę nuosavus namelius ir gražiai gy 
vena. Vižadiegiečiai kuo ne visi 
priklauso lietuvių savišalpinei 
draugijai „Aušros žvaigždei“. 
Daugumas šiai draugijai simpati­
zuoja del to, kad ji savišalpinė, 
nes yra geru daikti? ištikus nelai 
mei gauti šiokią tokią pašalpą.

Nuo „Aušros žvaigždės“ įstei­
gimo šiemet sueina 21 metai. Dau 
guma narių pageidauja, kad val­
dyba šia proga surengtų tinkamą 
parengimą, ar šiaip paminėjimą, 
ir pagerbtų tuos, kurie Įkūrė šia 
naudingą lietuvių organizaciją.

Tiesą Mylintis.

NAUJAS LIET, MOKYK 
LOS NAMAS BRAZILIJOJ

San Paulo priemiesty Villa Ana 
stasio jau baigtas statyti nuosa­
vas namas iki šiol čia vokusiai pra 
dinei mokyklai. Ta mokykla iki 
šiol bastėsi po svetimus namus, ku 
rie daugumoj atvejų buvo tam rei 
kalni nevisiškai tinkami. Be to, 
nuomai reikėdavo išleisti daug pi 
nigŲ, kurie buvo surenkami iš vai 
ku tėvu ir gaunami pavidale pa­
šalpą iš Lietuvos. Namas susideda 
iš didelės sales su scena* ir moky­
tojo butelio. Kadangi naujame na 
me yra sale su scena, reikia many 
ti jog jis bus daug naudingesnis 
negu nuosavi mokyklos namai Vi­
ltoj Belioj. kur yra jrengta bažny 
čia.

Tiesa, naujai pastatytu namŲ žė 
mês sklypas dar nėra nuosavas ir 
reikės kurį laiką, mokėti po 80 mil 
reisų kas mėnesį.. Tačiau manoma 
tas nesunku būsią padengti išnuo 
mojant salę pramogoms ne tik lie 
tuviams, bet ir kitiems, nes tame 
-rajone dar nėra jokios patogesnes 
salės su scena. Šis lietuvių namas 
pavadintas Dr. Basanavičiaus vàr 
du. „Braz. Liek/ 4

Vaisinga obelis, iš kurios kolonistai turės nemažai pajamų.

VILLA ANS ALDA pard. 
MATANZA.

Čia yra statomi šaldytuvai (fri 
gorificas), kuriuose projektuoja­
ma gaminti 20.000 kilogramų per 
dieną arklinių konservų. Kalba­
ma, kad jie bus eksportuojami j 
Olandiją. Kad Olandijai būtų rci

Nuošimčius taupmenas.

Persiunčiame
I aiMraLnrf ac parduodame ant geriausių laivų 
lualVctlkUl Ivo ypatingai papigintomis kainomia

429 San Martin 429
BUENOS AIBES

BAMC» Wel.zAMEVieA»

kalinga tiek daug konservų, sun­
ku patikėti, tuo labiau dabar. Kon 
servus greičįauja reikalauja vo­
kiečiai, kurie Olandijoj turi di­
džiulius ginklų sandėlius ir dirb­
tuves jų gaminimui.

Nors Hitleris gražiai moka de­
klamuoti apie taiką, bet matomai ‘ 
aplinkiniais keliais puošiasi prie 
pasaulinių skerdynių. Žmonės ne 
be reikalo kalba, kad ir ši sker­
dykla tarnaus vokiečių prisirengi 
mui karui. M. M.

DARBININKŲ PADĖTIS

AUKSO KASYKLOSE.

Brazilijos Paranos estade, auk­
so kasyklose Timbutana darbin­
inkai apleido darbą del nemokeji 
mo jiems už darbą. Darbininkų 
šeimos atsidūrė blogoj padėty, ne 
turėdami pinigų nei maisto. B.



argentinos lietuvių balsas

PASAKYK SU KUO DRAUGAUJI, 
O AŠ! PASAKYSIU KAS TU ESI!

Argentinos lietuvių tarpe šeimos 
ima vis dažniau, skirtis ir įsigali 
savotiška sugyvenimo forma, taip 
vadinama „canga1 * (kastyžiškas 
žodis, kuris reiškia trumpalaikį, 
nepastovų .darbų). Vyrai maino 
moteris o moterys vyrus ir vieni 
su kitais tarytum lenktyniuoja. 
Moterys, kaip mažiau atsparus e- 
lementas, ilgainiui virsta profesio 
Kalėmis meilės prekiautojomis. 
Vienos, labiau pašlijusios, duoda 
pavyzdį kitoms, dar tebesilaikan­
čioms doros principų, atsivežtų iš 
Lietuvos kaimo, bet matydamos 
aplinkui tik patarimų ištvirkavi­
mui ir prikalbamos „gerų draugų* 
pagaliau pašlyja.

Kame gi viso to priežastis. ži­
noma, jų daug ir jų svarbiausioji 
netikusiame auklėjime, kurį gau­
na tėvų namuose. Lietuvoje dora 
mieruojama „griekais“ ir jaunuo 
menė mokoma to ar kito nedary­
ti tik todėl, kad „griekas“, kad 
kunigas gali išpažinties nepriimti. 
Jaunuomenė mokoma doros iš bai 
mės.

čia atvykus apie „griebus“ nė­
ra reikalo rūpintis, nėra giminių, 
nėra kaimynų, kurie perspėtų ir 
sudraustų tai daugumas mano, 
kad viskas galima. O blogų pa­
vyzdžių tik žiūrėk kiek yra.

Per šokius profesionali, visiems 
žinoma prostitutė, pasipuošusi šil 
kais tarp kitų dorų mergaičių už­
ima pirmų vietą, geriausi vaikinai 
spiečiasi, sukasi vien apie jų. Tad 
kitos, mažiau pasipuošusios, bet 
doros mergaitės sėdi kampuose 
ir, gal būt,'svajoja, kodėl jos nė-’ 
gali būti tokios laimingos kaip to 
ji prostitutė. Bet jos nepagalvoja 
apie tai, kad toji visų gedžiama Į

pasipuošėlė, jei dar nėra pūvantis 
lavonas, tai greit juo bus ir už me 
tų, kitų visi, kurie dabar apie jų 
sukasi, keikdami nuo jos atsisuks 
o jai paliks vietų .gyvųjų ka­
puose: kokioje nors venerinėje Ii 
goninėje, nes trumpalaikis žydė ji 
mas tų moterų, kurios už parduo 
damų meilę perka šilkus ir žibu­
čius, visados baigiasi venerinėmis 
ligomis, skausmais ir skurdu.

Kada koks nors asmuo pasižy­
mi vagyste, tai daugumas tokio ti 
po vengia, del to, kad jis gali ap­
vogti ir del to, kad skaito nepado 
ru su vagim draugauti.

Bet su paleistuvavimu yra visai 
kitaip. Į asmenis, kurie paleistu­
vauja, pliuškauja, rodos niekas ir 
dėmesio nekreipia, tarytum tai bū 
tų visai nekaltas dalykas, o tuom 
tarpu tai yra nemažesnė niekšys- 
tė kaip vagystė. Didžiausi niekšai 
bendrauja su padoriom šeimom 
ir nestebėtina, kad duoda blogų 
pavyzdį. Nuo vagių yra visokių 
užraktų, o nuo ištvirkėlių blo­
go pavyzdžio reikia saugotis auk­
lėjant tinkamų pažiūrų į dorų. 
Reik auklėti nuomonę ir suprati­
mų, kad pašalinę dorų moterį kiek 
vienas turi gerbti kaip savo sese­
rį, arba draugę. Tur būt retai ku­
ris vyras džiaugsis sužinojęs, 
kad jo seserį į blogų kelių veda 
koks ištvirkėlis, arba kad jo sesuo 
paleistuvauja.

Todėl visiems klystantiems pasi 
stengiame išaiškinti jų suklydi­
mus, jei dar nevėlu; o tuos, kurie 
jau nepataisomi neleiskime į savo 
tarpų, nes su kuo sutapsime tuo 
patapsime. Taigi raukime paleistu 
vystės augalų iš pat šaknų I

K Keistas.

Vedybų paješ- 
kojimai

Paieškau vedybų tikslu mergi­
nos arba našlės —lietuvaitės, nuo 
20 iki 30 metų amžiaus. Aš esu 28 
metų, nerūkau. Keturi metai kaip 
gyvenu Argentinoje; turiu neblo 
gų darbų ir biskį taupmenų ban­
ke.

Plačiau parašysiu laiške, arba 
kaip susipažinsim asmeniškai, pa 
pasakosiu. Į visus rimtus laiškus, 
•atsakysiu.

Laiškus siųsti sekančiu adresu:
Casimiro Petruškevičius, calle 

Mendoza 5021, Rosario de S-ta Fe
— o —

Esu mergina 31 m. Atvykau į 
Argentiną 1927 m. turiu gerų dar 
bą su geru atlyginimu ir ieškau 
vaikinų turintį gerų darbų. Nore 
eiau, kad būtų rimtas, blaivus, 
neturėtų blogų ydų. Atsakymui 
prašau įdėti pašto ženkliukų.

Mano adresas:
S-ta Mirta, calle Santa Fe 2933 

Capital.
— o —

Paieškau merginos lietuvaitės 
vedybų tikslu. Esu 23 metų Argén 
tinoje gimęs lietuvis. Blaivus, ne­
rūkau, turiu gerų darbų ir kapita 
lo. Pageidauju, kad būtų dora ir 
rimta. Su pirmu laišku prašau 
siųsti paveikslų; į laiškus be pa­
veikslo atsakymo neduosiu, o pa­
veikslų prie pirmo pareikalavimo 
grąžinsiu.

Mano adresas:
Sr. J. S. Calle Coronel Diaz 1804 
Capital.

toi~~—“TSOEZOC lOEUO

Visos motérys skaito „Argenti­
nos Lietuvių Balsų“, nes jame y- 
ra daug naudingų pasiskaitymų

Priešneuritinis Vitaminas.

Ispanijoje, Kinijoje ir visose to 
se šalyse, kur gyventojai kaipo 
maistų daugiausia vartoja ryžius, 
yra gerai žinoma ir išsiplatinusi 
liga beri — beri. Ta liga Didžiojo 
karo metu sirgo rytinėje Vokieti 
jos dalyje ir Karpatų gyventojai, 
ja taip pat serga jūrininkai išplau 
kę į tolimas keliones, kurių mais­
tų sudaro konservai Liga apsireiš 
kia tuomi, kad žmogaus kai 
kurie raumenys pradeda neveikti 
yra lyg suparaližuoti, silpnėja šir 
dis, visas žmogus išbrinksta, vidų 
riai neveikia ir pagaliau nusilpęs 
žmogus miršta. Šita liga Kinijoje 
ir Japonijoj daugiausia pasita'iky 
davo turtingųjų tarpe ir niekas ii 
gai negalėjo išaiškinti nuo ko ji 
pareina. Buvo net spėjama, kad ši 
liga yra užkrečiama, nes pasitai­
kydavo po kelis ligonius vienoje 
šeimoje ir tuo pačiu laiku.

Vienas kalėjimo gydytojas Ja­
vos saloje pastebėjo, kad vištos, 
kurias maitino tiktai .virtais ry­
žiais ėmė sirgti ta pačia liga beri­
beri kaip ir žmonės. Tas daktaras 
ėmė daryti su vištomis bandymus 
ir pastebėjo, kad sergančios vištos 
greit pagyja nuo ligos jei vietojo 
virtų ryžių imdavo duoti ryžių sė 
lenas. Tada paaiškėjo ligos beri - 
beri priežastis. Pasirodo, kad ta Ii 
ga susirgdavo tie, kurie kaipo 
maistų vartojo poliruotus ryžius, 
nuo kurių nuimti žibanti sidabri­
nė žievelė, kurioje yra vitaminas 
B, kurio stoka organizme sukelia 
ligų beri - beri. Ryžius poliruojant 
kartu su sėlenomis pašalinama bū 
tina žmogaus organizmui medžią 
ga, del kurios trūkumo žmogus su' 
serga. Šita liga gali susirgti žmo­
nės, kurie vartoja ne tik poliruo

Ką Turime žinoti apie vitaminus
tus ryžius, bet ir kitus grūdus, 
nuo kurių nulupta luobelė ir ge- , 
rai išvalytus miltus maitinant kai 
velį paliruótais ryžiais, karvelis 
nustoja apetito, jo svoris ima kris 
ti, jis pasišiaušia, galva jam nu- ® 
svyra, kojos prisitraukia prie pil- 
vo ir vėliau paraližaus kamuoja­
mas jis žūna. Arklys maitinamas 
balta duona iš pikliavotų miltų, 
teišgyvena tik 16 dienų ir stimpa. 
Todėl yra labai klaidinga ta nuo­
mone, kad balta pikliavotų miltų 
duona yra geresnė už juodų duo­
nų arba ragaišį. Anglijoje valdžia 
kovodama, su žmonių tamsumu 
kai del duonos vartojimo išleido 
įstatymų, kuriuo griežtai draudžia 
ma malant miltus atmesti grūdo 
luobelę. Todėl Anglijoje nors ir 
pikliavoja miltus, bet neatskiria 
grūdo luobelės ir todėl tokie mil­
tai nėra nustoję savo vitamino B.

Vitamino B. visai nėra riebaluo 
se nei aliejuose. Ir yra daug dau­
giau grūduose ir ypač dieguose ir 
daigintuose grūduose. Daug vita­
minų B. turi mielės, kurios jokių 
kitų vitaminų neturi. Šiandien 
jnielias vartoja kaip vaistus prieš 
beri - beri ligų. Vitamimj B. yra 
dar kiaušinio trynyje, kopūstų Ift 
puošė ir špinate.

(Tąsa sekančiam numery) .

~M. H. LUNA 
Žinoma akušerė.

Ptamauja sąžiningai, grei- 
■ tai ir be skausmo, po prie­

žiūra gydytojų specialistų.
' Naujas metodas. Nuosavas 

namas del ligonių, su visais 
patogumais.
Priima kiekvienu laiku. ,, j 
Pirmas vizitas dykai.

838 BOLIVAR 838
U. T. 33 Avenida 6764

SESEEIS
VERTIMAS.

Atėjo prašįyti mano patarimo, 
kaip ir daug kitų, ieškodama pa 
guodos savo kenčiančiai sielai.

Aš jų mačiau anksčiau atstovų 
susirinkimuose. Turėjo žavinčiai 
simpatiškų išvaizdų, gyvas, pasta­
bias akis, pridengtas liūdesio.

Dabar jos veidas labiau išblyš 
kęs ir akys labiau liūdnos ir ¿lides 
nės, kaip anksčiau.

„Aš atėjau čia nes neturiu clan 
giau kur eiti..... Jau apie trys sa 
vaitės neturiu namų.... Taip pat 
neturiu ^pragyvenimui lėšų, anei 
jų kur gauti! Nes jau man nieko 
daugiau nelieka kaip eiti į gatvę.

„Bet, rodos tamsta dirbai, buvai 
valdininke! Ar tamstų paliuosavo.

„Taip, aš dirbau ekspedicijoje, 
bet jau trys mėnesiai kaip mane 
atleido. Mano kūdikis sirgo ir tu­
rėjau daug laiko nebūti darbe. 
Tris kartus man pasisekė išsisuk­
ti'nuo paliuosavimo, bet rugpiū- 
eio menesį mane paliuosavo ir po 
dviejų savaičių mirė mano duk­
relė, bet manęs jau nenorėjo pri­
imti atgal j darbų“.

Nuleido galvų ir ilgos blakstie­
nos neleido matyti aidų. Ar jos 
slėpė ašaras?

„Del ko tamsta paliuosavo-? Ar 
buvo nepatenkinti tamstos darbu. 

- „Ne, priešingai. Aš buvau gera 
darbininkė. Bet man sakė, kad 
man nereikalingas darbas, kad 
mano vyras gerai uždirba. Jis 
dirba įstaigoje. Jis valdininkas..

„Tai kaip tamsta sakai jog ne-

PARAŠĖ A. K.
turi nei namų, nei lėšų pragyveni 
mui? Jūs išsiskyrėt?

„Ne, neišsiskyrėm, aš jį palikau 
ir negrįšiu, lai ir atsįgįnka kas 
blogiausio.... nenoriu grįžti pas 
jį....

Ir jos blakstienose negalėjo su­
laikyti žibančių ašarų....

„Atleiskit man.... Aš never­
kiau tiek laiko, negalėjau..., Da 
bar....

„Blogiau kada jauti jog tau ne 
užjaučia.... Aš papasakosiu vis­
ką: taip tamsta mane geriau su­
prasi. ***

KAI KURIŲ LIGŲ 
PRIEŽASTIS.

Šiais moderniniais laikais, kuo 
met darbas atsilieka skubiai, kad 
paspėjus kartu su mašinomis, 
žmogaus kūnas niekuomet neturi 
aiatikamo poilsio ir reikalingo hi 
gijieniško aprūpinimo, kurie yra 
svarbiausias sveikatos pamatas. 
Del to, kadangi moteris yra silp­
nesnė, tai tuo labiau ji turi saugo 
ti savo .sveikatą, nesisaugojant 
dažnai susergama labai sunkio 
mis ligomis.

Maži negalavimai, o vėliau sun 
Idos ligos, privalo būti gydomos 
rimtais ir sąžiningais gydytojais 
specialistais, Kad daugelis ligo­
nių raštiškai mums dėkoja už ge­
rą ir greitų gydymą, Dr.-Godel 
klinikoje^ e. Cangallo 1542. 
Verta reikalui esant ten kreiptis.

Ji pažino savo vyrą 1917 metais 
pačiame revoliucijos įkarštyje. 
Jis buvo tipografas, o ji dirbo ęks 
pędicijoje didelių leidinio ir abu 
buvo bolševikai. Vienas tikėjimas 
rišo abudu ir kreipę jų valia: 
„Sunaikinti išnaudotojus“. Ir jų 
vietoje sukurti naują ir teisingų 
pasaulį.... Abudu mėgo knygas, 
abudu lavinosi, mokėsi ir žengė 

Jeigu Tamsta nori būti apžiūrėtas gero gydotyjo, kreipkis į

CLirįlCAMEDICĄ 
DfA.GODEL

KUR BUSI ASMENIAI PRIIMTAS JOS DIREKTORIAUS
Dr. A. GODDL

, Tikro ir greito gydymo specijalistas

BLĖNORRAGIJA TRIPERIS
Gydomas naujausiais francūzų ir vokiečių metodais

ŠUTUS 006 - 914

Odos ir kraujo ligos
MOTERŲ LIGOS. Gimdą ir nereguliarės menstruacijos.

SPECIALISTAI -šių ligų: ŠIRDIES, INKSTŲ KEPENŲ 
SKRANDIES, NERVŲ, REUMATIZMO, 

f “X” Spinduliai. — Diatermija. — Analizis.
Lietuviams pirmas patarimas veltui

. Priėmimo valandos: uno 9 iki 12 ir nuo 15 iki 20.
Sekmadieniais ir šventomią dienoms nuo 9 iki 12.

Calle Cangallo 1542 
BUENOS AIRES

vis į priekį. Revoliucijos banga 
juos pakėlė ir pastūmėjo į kovą.. 
Ir spalio mėnesį abu buvo ant sa 
vo vietų kovoje. Kovos ugnyje, 
prie kulkosvaidžio urzgimo jų šir­
dys susijungė, bet jie dar nefor­
malizavo savo sąjungos. Kiekvie 
nas gyveno savo atskiru gyveni­
mu, tik susitikdami netikėtai ko­
vos įkarštyje. Ir tie susitikimai 

džiugino jų širdis, juos darė lai­
mingais. Tonais dienomis jie buvo 
.tikri draugai.

Po metų ji laukė kūdikio. To- 
dėl jie formalizavo savo sąjungą 
ir apsigyveno kartu. Kūdikis ne­
atėmė jiems daug, laiko kaip jie iš 
pradžios manė. Jį atidavė vaiką 
darželiu, kuris susiorganizavo 
tuo laiku, ir tatai davė motinoms 
daug laiko jų darbams. Darbo bu 
vo perteklius. Vyras kartais pyko 
kodėl ji nedabojo namų, bet ir jis 
retai buvojo namuose. Kada ją iš 
rinko atstove jis buvo pateukin- 
tas ir ja clidžiavosi.

„Dabar nepyksi jei paduosiu 
šaltą valgį?“

„Ką ten valgis! labiau bijau, 
kad nustosi mane mylėjusi. Tu 
bendrausi su daug žmonių. Atsar­
giau !“

Juokavo, buvo linkmi ir rodėsi,' 
kad niekas negali sutrukdyti ją 
meilės ir stoti tarp jų. Jie buvo nę 
vien tik vyras ir žmona, bet drau-; 
gai, kuriuos jungė vienas gyveni­
mo idealas. O ir kūdikis juos taip 
pat džiugino: buvo gražus ir sveih 
kas.

(Tąsa sekančiam numery) 
S=30CZOE==30E30E=SS 
Lietuvos Pasiuntinybės adresas.

Legación de Lituania c. Rodrí­
guez Pena 1671, Buenos Aires.

Sveikatos šaltinis geri dantys

DANTŲ KLINIKA
MODELO

Direktorius Dr. Muchnik ■ 
Santą Fe 3311 — Bs. Aires
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■ Lygiai vienam mėnesiui praslin 
kas nuo milijonieriaus Alzaga nu 
žudymo po ilgų ieškojimų, šio m. 
5'dieną kriminalinei policijai pa­
vyko išaiškinti šios žmogžudystės 
autorių. Policija sulaikė ispaną 
Manuel Campos, 23 metų amžiaus 
aavo laiku buvusį nužudyto mDi- 
jonieriaus tarnu, kuris ir prisipa­
žino save kaltu. Ar jis tikrai yra 
kaltas ar tik prisipažino bijoda- 
mas policijos kankinimų, sunku 
tvirtinti Įdomu, kad policijai ir 
Sekliams išsijuosus ieškant žmog­
žudžio, jis gyveno čia pat, visai 
prieš centaralinį policijos depar­
tamentą.

Turbūt nė vienas moksliškas iš 
radimas ar meno kūrinys nesukėlė 

f spaudoje tiek daug komentarų, 
netalpino tiek daug fotografijų - 
kaip sensacinė milijonieriaus Al- 
zaga žmogžudystė. Po kelių maž- 

Byjtlaug pamatuotų įtarinėjimų -prieš 
r. kelis asmenis, pagalios surado tik 
l|5 ffą žmogžudį, kuomet šis nunešė 

vieną brangenybių krautuvę par 
H duoti pavogtus kai kuriuos nužu- 

dyto milijonieriaus daiktus ir su 
fe lig šių pėdsakų policija išaiškino 

visą paslaptį. Užmušėjas policijos 
^įr 'tęisėjų akyvaizdoje pakartojo 
: .visą žmogžudystės dramą. Pasiro 
l; ' do, kad jis 15 valandų išsėdėjo pa 
: sislėpęs anglių sandėly, lankda-
; mas patogios valandos užpulti ir
■ užkluptas bevagiant, nudūrė savo 
BĮpfaka pelių.

Kai kurie laikraščiai džiaugia- 
į kad liko išgelbėta aristokratų 

garbė, k'aáWgi ’VTé'iías iš; 
tbs šeimos narių irgi buvo įtartas.
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Tas viskas atrodo juokinga, jau 
neliečiant gabių sostinės seklių 
negabumus, kurie nematė juodų 
pėdsakų, kuriuos, be abejonės, tu 
rejo žmogžudys palikti išsėdėjęs 
tiek laiko tarp anglių.

Būna daug baisesnių žmogžudy 
ščių, bet policijos kronikos joms 
pašvenčia vos keletą eilučių, o iš 
Alzagos žmogžudystės padarė tik 
rą novelę, mat reikalas turima ne 
su paprastu žmogeliu, bet su aukš 
tos kilmės milijonierium.

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

re

Parlamento susisiekimo ir trails 
porto komisija, šiomis dienomis 
pasirašė vykdomosios valdžios pa 
tiektą projektą statybai ir įsigiji­
mui reikalingos medžiagos valsty 
biniams geležinkeliams.

Sulig projekto» leidžiamu vykdo 
mąjai valdžiai, skirti šiems reika­
lams 110 milijonų 759 tūkstančius 
807 pesus.

Projektas tapo pasiųstas turtų, 
ir biudžeto komisijai, kuri priė­
mus perduos jį parlamento patvir 
tinimui.

♦ * *
Prancūzijos vyriausybė, naujai 

išleistu dekretu, leidžia įvežti š. 
m. rugsėjo mėn., kaip priedą prie 
normalės kvotos, dar 100.000 cent 
neriu knkuruzŲ. Iš kitos pusės su 
mažinama iš bendros kvotos 40000 
centnerių. Tokiu būdu rugsėjo m. 
leista įvežti Prancūzijon 60.000 
centnerių kukuruzų daugiau negu 
paprastai.

Argentinos pirkliai tikisi, kad 
jiems teks didesnė dalis šios papil 
domos kvotos kukuruzų parduoti.

„ Gerbiamas skaitytojau, Būk sąžiningas, atsiteisk „Ar- 
gentin. Lįetuv. Balso” administracijai už laikraštį.

ADMINISTRAD. PRANEŠIMAI.
K. J asinevičiūtei, J. Lopetai, J. 

Bilėvičiui, T, Andersenui, J. Aš- 
megai, J. Berteškai, J. Janulio- 
niui — už prisiųstas prenumera­
tas tariame draugišką ačiū. <

VISI BE IŠIMTIES GALI 
NAUDOTIS.

„Argentinos Lietuvių Balso“
dakcija, kaip jau buvo skelbta, sa 
vo telefoną duoda naudotis vi­
siem lietuviam, ieškantiem darbo 
per „La Prensą“.

Buvo žmonių, kurie įvedus tele 
foną, ant rytojaus juo pasinaudo­
jo, ir kadangi „A L. Balso“ re­
dakcija randasi miesto centre, tai 
pasiskelbę, tą pačią dieną gavo 
darbą. Prie redakcijos yra didelės 
patalpos, kuriose užlaikoma visa 
skaitykla, kuri atdara visą dieną.

Skaitykloje yra labai daug įvai 
rių laikraščių ir žurnalų pasiskai­
tymui. Laukiantiems kada juos 
pakvies darban, t nereikia nuobo- 
dauti. Skaityki on gali užeiti kiek 
vienas lietuvis, turintis liuoso lai­
ko pasiskaityti laikraščius.

Be to, ten mergaitės gali gauti 
nakvynę arba šiaip kelias dienas 
pagyventi kol susiras darbą.
Reikalui esant, be jokio varžymo 

si galite naudotis telefonu visi.
Telefono numeris: Buen Orden 

23 — 2530.
PAIEŠKOJIMAS.

Feliksą Jekutį, atvykusį prieš 
ketvertą metų Argentinon, prašo 
atsiliepti Vladas Mikalkevičius

Praneškite „A. L. Balso“ re­
dakcijai savo gyvenamą vietą.

IŠSINUOMOJA.
Išsinuomoja vyrams kambarys 

su pensionu ar be. Kreiptis San 
Juan 1537. Buenos Aires.

Sekmadienį, rugsėjo 10 dieną, 
salone „Jose Verdi“ draugija 
„Lietuva“ ruošia didelį šokių po 
pietį. Draugijos „Lietuva“ paren 
gimuos geriausia praleisti liuosą 
valandėlę laiko. Nepamirškit atsi­
lankyti sekantį sekmadienį.

JAU SUGRĮŽO.
Šio mėn. 6 d. sugrįžo iš tolimos 

Rio Negro teritorijos, kolonizaci­
jos reikalais važinėją, Lietuvos 
Ats. P. A. gen. T. Daukantas, 
draugijos „Lietuva“ pirmininkas 
L. Rysselis ir inžin. Bonoli.

Kelionėje išbuvo apie 10 dienų, 
aplankė daug vietų ir įvairių tau 
tų kolonijų, be to, plačiai susipa­
žino su kolonizacijos klausimu, 
apie ką, tikimės, sekančiam nume 
ry painformuos ir plačią Argenti­
nos lietuvių visuomenę.

DAINININKAI RENKASI 
KETVIRTADIENIAIS.

J. Zelionio vedamo choro repe­
ticijoms renkasi kiekvieną ketvir 
tadienį, 8 vai. vakaro salone „Li- 
tuania“ San Juan 1537 (pustre­
čios kvadros nuo Entre Rios) 
Prie choro reikalinga mergaičių. 

Norinčias dainuoti prašom atvyk 
ti ketvirtadienį 8 vai. vakaro.

i

í
PRENUMERATOS KORTELĖ

Gerbiamoji „Argentinos Lietuvių Balso“ redakcija: 

Siunčiu $ pesų, kaip mokestį už prenumeratą 

antram pusmečiui Prašau laikraštį siuntinėti šiuo ad 
r esu:

Vardas pavardė

Adresas

Pastaba: Adresą prašoma rašyti kaip galima aiškiau.

Prenumeratas Siųsti šiuo adresu:“A. L. Balsas”,
Casilla de Correo 303. Bs. Aires.
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RŪKYTŲ ŽUVŲ. f 
Geriausių rūkytų žuvų gali-|i 

ma gauti pas K. Runimą ca-g 
lie Guomini 5461, Villa Luga-1 
no, Capital.
Kainos žemiau konkurencijos. | 
Biznieriams didelės nuolai-s 
dos. Užsakymus nemažiau 2$ 
kilogramų pristatau į namus.x 
Užinteresuotiems kreiptis as-a 
meniškai arba laišku: gatvė0 
GUOMINI 5461, VILLA LU-| 
GANO. Telefono 23 - 2530. f

S i U V £ J A S
LEONAS MALINAUSKAS 

Turiu didelį pasirinkimą an­
gliškų medžiagų įvairiomis 

kainomis.
Už darbą garantuoju 
Prašau persitikrinti

L N. Alem 1689, Dock Sud

NELAIMINGAS ŽMOGUS
Praeitą sekmadienį salone „Jose 

Verdi“ įvyko „A. L. Balso“ po­
pietis, kuris kaip paprastai, su­
traukė labai daug žmonių. Gražiai 
besilinksminant, bešokant, nei iš 
šio nei iš to, publika pradėjo verž 
tįs. į, vieną salono Jįusę. Pasirodo^ 
kad, kartu su lietuviais atėjo ir 
tulas italas, jaunas žmogus pasi­
šokti.

Kadangi šis jaunuolis turi nuo-

mi rio. ligą, tai pajutęs, kad jam 
užeina silpnumas, skubėjo durų 
link, bet nędaėjęs griuvo ir į šuo 
lą persimušč veidą. Netekęs sąmo 
nes paplūdo kraujuose ir sudarė 
daug nesmagumo publikai, susi­
rinkusiai pasilinksminti, o kai 
kam ir baimės įvarė. Nes kas ne­
matė įvykio, pamanė; kad buvo 
muštynės. Buvo tokių, kurie iš po 
piečio išsiskubino ir , be abejo, 
pripasakos visokių baisumų, kaip 
paprastai būna. O tikrumoje tai 
tik nelaimingas jaunuolis kurį 
persekioja baisi epilepsija.
KLERIKALAI PADARĖ SAVO ,

Rugsėjo 3 dieną įvyko draugi­
jos „Susivienijimas“ visuotinas 
narių susirinkimas. Kaip jau bu­
vo matyti iš praėjusios savaitės 
„Švyturio“ per šį susirinkimą 
jie ruošėsi smarkiai pulti Dailydę.

Mat Dailydė būdamas tos drau 
gijos pirmininkų, nesidavė per 
daug save kuniginiams už nosies 
vedžioti, del to šie seniai ant jo 
galando dantis. Šį kartą subūrė 
visas juodas pajėgas, susikvietę 
narius ir nenarius, pradėjo Daily 
dę pult. Dailydė prieš savaitę lai­
ko atsistatydino nuo pirmininko 
pareigų, būdamas tik eiliniu na­
riu ir matydamas, kad susivieni- 
miečiai per daug pradėjo visi ko 
manduot patys nesuprasdami prie 
ko einama, nerado reikalo būti su 
sirinkime ir jį apleido.

Reiškia, čia pasikartojo tas, kas 
įvyko Š. Amerikoj. Ten kunigai 
suskaldė „Susivienijimą“ pasi- 
glęmįdami^ nemažai sunkiai su­
linktų darbo žmonių skatikų; tas 
pat įvyko ir Argentinoje, tik su 
tuo skirtumu, kad čia visą draugi 
ją pasiglemžė.

RUGSĖJO 16 DIENĄ
Kitą šeštadienį salone „Jose Verdi“, g — vėj Al­

mirante Brown 736, Bokoje „Argentinos Lietuvių Bal­
sas“ rengia didelį VAIDINIMŲ — ŠOKIŲ VAKARĄ, 
kur draugijos „Lietuva“ teatras „Viltis“ suvaidins tri­
jų veiksmų dramą „Tėvai ir Vaikai“.

Veikalas „Tėvai ir Vaikai“ vaizduoja iš lietuvių 
liaudies kilusius jaunuolius, kurie jau nesitenkina vien 
savo tėvų pramintais takais. Tėvų idealas, kad vaikas 

i pasimokęs taptų kunigu neišsipildo, nes vaikai jau pasi 
renka naujus kelius. Jaunuoliai nori eiti į liaudį ir švie­
sti ją, nori kovoti ir vargti del visų gero. Tėvai nesu­
pranta savo vaikų, daro jiems visokias kliūtis, net išsi­
žada jų, bet vaikai pasiryžę viską nugali. Tik Didžiojo 
Karo šmėkla stoja jų kelyje ir vietoje liaudį šviesti, 
jaunuoliams tenka šautuvai ir apkasai, o jų draugėms 
skurdas ir vargas namuose.

Po vaidinimų bus kitų paįvairinimų scenoje.
Grieš orkestras „Lyra1 *

Centro Médico Especialistas
TURI GARBĖS SUPAŽINDINTI LIETUVIŲ KOLONIJĄ SU

Suteikti gydytojų specialistų pagalbų pradžio 
je venerinių ligų (gonorėja, sifilis ir t. t.) 
Ta pagalba visiems prieinama, nežiūrint ko 
kiese ekonominėse "sąlygose gyvenama, taip 
pat naujausi ir praktiškiausi aparatai del grei 
to ir radikalaus gydymo virš minėtų ligų.

Be to, mūsų konsultorija veikia ištisas valan­
das iškarto keliuose kabinetuose, ligoniai ne­
turės reikalo laukti arba užleisti ligą, neatsi­
žvelgiant kokia ji būtų; kadangi sulig pacien 
to pagaidavimų bus nustatytos gydymosi lain 
kymo valandos.

c) Gydymą atlieka asmeniškai gydytojai specia­
listai, be sanitarų ir praktikantų pagalbos,

d) Centro Medico Especialistas atidarė naują
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SAVO PROJEKTAIS

VméMiíre 1741
l>íà : ■ PLAZA ÇONGPES O

specialią sekciją - laboratorija, kurioje daro­
mi įvairūs analiza! labai atydžiai, kurie neabe 
jojamai duoda teigiamų rezultatų. Asmenys, 
kurie kuomet nors sirgo kokia nors venerine . 
liga ir kurie nori sužinoti ar galutinai yra iš­
gydyti, kad galėtų sukurti laimingą šeimą, tu 

r ri kreiptis pasitikrinti savo sveikumą. Toks 
egzaminavimas duoda jiems galimybės sužino 
ti savo sveikatos stovį ir suteiks jiems ramy­
bę. i-

Turime vertėją lietuvį tiems, kurie nemoka is­
panų kalbos.



6 ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

Lietuviška patarlė sako: „Kaip 
tu man Dievev, taip aš tau Dieve“ 
Kada „A. L. Balsas“ palietė Ats­
tovybės P. A. taktiką kvalifikavi-, 
me ir protegavime, parapijom! or 
ganas pareiškė nusistebėjimą, e- 
są „Balsas“ grasinąs Atstovybės 
autoritetą vertinti. „Švyturys' ‘ ki 
taip ir negali išsireikšti, nes jis 
lietuviškus litus doroja, bet „Bal­
sas“ nepriklausomas spaudos or­
ganas ir kaipo tokis, niekeno ne­
varžomas, turi galimybės teisingai 
reaguoti reikalų bėgiu. Perdrąsus 
brostvininkų užsimojimas -'.žciaup 
ti nepriklausomos spaudos bumą.

** ♦
Kada Lietuvos valstybinėmis 

lėšomis važinėjo Argentinon emir 
gracijos referentas Kasakaitis, 
jis čia išsitarė, kad esa, Lietuvoje 
jau atsikratome kuniginio raugo 
ir jų skverbimosi į pirmaeilius 
suolus, tik čia, girdi, dar kitaip 
yra. Aišku, kad informacijas jis 
gavo ne iš visuomenės, bet iš ku­
niginės pastogės.

ruoju laiku tėvynės vardu pri­
steigta. Nudistų sąjungos suma­
nytojai ir šią idėją pasiūlė paten­
tuotiems popierinių organizacijų 
steigėjams įkūnyti. Vienok brost- 
vininkų organas ta proga išpleš­
kino sieksninį editorialą savo pir 
mame puslapyje, feljetono pras­
mę? falsifikuodamas ir paskelbda­
mas, kad tokia sąjunga jau beveik 
įsteigta.

Kai kas savo veikimoi liniją ban 
do stiprinti provokacijų pamate. 
„Balse“ tilpo Nazdriovo feljeto­
nas apie išviršinę žmonių išvaizdą 
kuriame vieno konventyžiaus pi­
liečiai tos savo problemos iš­
sprendimui, nutarė steigti nudis­
tų sąjungą. Juk tiek visokių „są­
jungų“ ir „organizacijų“ pasta

Sekančių metų ir ateinančių kar 
tų žmonės vartys dabartinių laikų 
Argentinos lietuvių laikraščių 
komplektus. Vartys vienus ir ki­
tus. Juose ras daug tuščių panigi- 
rikų ir riebių keiksmų. Sužinos, 
kad buvo laikai, kada Lietuvos 
valstybiniais pinigais buvo leidžia 
mas peštukiškas parapijinis laik­
raštis, kad brolis prieš brolį čia č- 
jo kaip kotas. Bet mažai ras pozi 
tyvų darbą gvildenančių straips­
nių, bei pasaulinio masto literatu 
ros kūrėjų veikalų vertimų. Vio 
nok ras ir rimto darbo pastangų 
bandymo. O kas būtent rimto dar 
bo keliu eina, tai šiandien aišku 
mūsų visuomenei ir r imt asa i mū­
ši} darbas dar geriau bus įvertin­
tas ateinančių kartų.

♦
Vokiečių prekybos ministerijos 

tabako skyrius paskelbė davinius 
iš kurių matyt, kad per 10 pasku 
tinių metų rūkymas įvairiose ša-

lyse gana sumažėjo. 1930 m. kiek­
vienas vokietis išrūkė vidutiniš­
kai po 112 cigarą per metus, gi 
šiemet besurūko po 87. Papirosą 
vartojimas nuo 1928 m. sumažėjo 
3 milijardais štuką. Nerūkymo 
priežastis, žinoma, krizis.

** z ♦
Tujas P. K. klausia „Šaltinio44 

redakciją, kas pakrikštino šv. Jo­
ną Krikštytoją? Ir kunigų laikraš 
tis atsako: „Šv. Jono Krikštytojo 
nereikėjo krikštyti, jis buvo išlais 
vintas nuo pirmapradėš nuodėmės 
prieš gimimą44. Pusėtinai nurietė!

fjc * *
Liepos 7 dieną apie šimtas Lie 

tuvos maldininkų, su kunigais ir 
filosofijos daktarais priešaliy, ap 
lankė popiežių ir jam pasirodžius 
tris kart šaukė „Valio44? Gal už 
tai, kad Vilnių lenklį vyskupys­
tei priskyrė?

# * ♦
Tirdamos Lietuvos liaudies me­

ną dvi švedės studentės pėsčios 
keliauja po visą Lietuvos teritori 
jų-

♦ * ♦
Sovietu, pranešimu, šią vasarą 

iš spaudos išeis armėną kalboje 
pirmoji laida Karlo Markso „Kapi 
talas“.

*
Čekoslovakijos sostinės Prahos 

viena centrinė gatvė tapo pavadin 
ta Vytauto vardu, pažymėjimui 
gerų santykių su Lietuva ir istori 
nių laikų prisiminimui.

Į DORAS ŽMOGUS :: MONTEIRO LOBATO
VERTĖ ŠEIVA. Į
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Didžiausia Buenos Aires Klimka

Kuri turi 12 specialių konsultorijų ir priima 
vedėjai daktarai.

' c.

L.

S.

Brazilijos rašytojo Monteiro Lobato veikalai: „Urupes“, 
„žalioji Banga4 \ „Jeca - Tatu idėjos“ “Virtusi žmogumi 
beždžionė“ „Geležis“ „Fabulos“, “Negrita“ “Gyveni­
mo problema“ “Rio Gracas banditai“ ir keli kiti yra 
išversti anglą, prancūzą, Italą ir ispanu kalbosna. Lobar 
to metęs advokatystę tapo rašytoju ir leidėju. Jis su š. 
Amerikos valdžia sudarė garsią Matto Grosso sutarti, ga­
vo Fordui koncesijas ir užėmė milžinišką kolonizacijos 
planą. Nors yra tik 44 metą amžiaus, bet jau kelis kar­
tus buvo milijonierium ir vėl visko nustojęs gyvena skur 
de. Sulietuvinęs jo vaizdeli „Doras žmogus“, uoriu.su juo 
supažindinti „Argentinos Lietuvią Balso“ skaitytojus.

—Prakilnus sutvėrimas! Iš tos 
vietos jokis blogas darbas negali 
pasauly pasireikšti. Jis doras ir 
teisingas. Jis taip doras, kad jam 
panašių šiame pasaulyje vargiai 
besurastume.....— Visa tai saky­
davo apie Joną Pereirą.

Jonas Pereirą dirbo vienos vi­
suomeninės įstaigos raštinėj. Prieš 
tai buvo dirbęs prokuratoriaus 
biure; taip gi komercinėj firmoj, 
ir, pagalios kaipo kasininkas pi­
gios rūšies batų dirbtuvėj, vadi­
namoj „Imperatorių Paloeiai“U

Pasitraukė iš avalinės rūmų ne­
sutikdamas su ten praktikuojama 
komercine technika, kurios tiks­
las gana senoviškas: katinas1 vie­
ton plikio. Del panašios priežas­
ties Imsit raukė ir iš prokurato­
riaus biuro, nenorėdamas ekstro­
mis ar legaliais kyšiais mizemą 
doro plunksnagraužio algą didini.'

Dorasai žmogus visomis pastan 
gomis laikėsi moralybės režimo 
ir'vengė visko, kas bloga. Šiame 
nusistatyme jis reiškė Mozės pas- 
tangumą.

Jau dešimt mėtų kaip jis kaps­
tosi Šiame raštinės darbe, būda­
mas dorybės pavyzdžiu ir neženg- 
damas nė vieną žingsnį pirmyn 
karjeros atžvilgiu. Nė vienas ne­
pasisiūlė jam patalkininkauti — 
daugiau del jo doros negu del iš­
didumo — ir jis nesirįždavo kreip 
tis į savo draugus, gal del jų ne­
pakankamai švarių rekordų, ir ši 
taip samprotavo:

—Noriu pakilti mano locnomis 
kokybėmis, dorai ir są—ži-—nin— 
gai!
■ O tuo tarpu jo darbo draugai 
viešai ir su pasigailėjimu šaipėsi

iš jo svajonių ir pasitikėjimo vi­
suomeninių įstaigų akląja karve...

Jonas Pereira apsivedė iš mei­
lės—kitokios apsivedimo formos 
nesuprato — ir jau turėjo dvi pa 
ūgėjusias, gražias, malonias ir tie 
sias kaip nendrė dukteris.

Kadangi buvo gerai išauklėtos, 
pasiskirstytu darbu namai buvo 
aprūpinti. Jo žmona Marikota ga 
mindavo saldumynus, kurių reika 
lavo kaimynai, o margaitės verpė 
siūlus ir taip visi bendrai stūmė 
vargingą gyvenimo vežimėlį.

Gyvenime jauteisi laimingi. Lai 
mingi, taip! Jokių ambicijų aud­
ra juos neteriojo, ir buvo laimiu 
gąs šeimynos žydinys, ne turte jų 
laimė buvo., bet tame tyliame pa-* 
si tenkinime.

v —7 Bi tik būtų sveikatos, kas 
yra svarbiausia, p visa kita savai­
me ateis.

Taip suprato gyvenimą ir tokia 
nuomonė buvo ne tik Jono Perei­
ros, bet ir visos jo'šeimos.

Bet, štai, atėjo telegrama....
Paprastuose gyvenimuose tele­

grama yra ypatingų nuotikių pra 
nešėja. Beveik visuomet yra tik 
ra nelaimės pranešėja. Kuomet, te 
legramos atnešėjas pabeldžia į du 
ris ir įteikia popieriuką, širdis- i- 
ma smarkiai plakti ir pačios, lais­
vai iš akių išsiveržia ašaros....

—Kas atsitiko, švetasai Dieve? 
Nebuvo nujausta; jokios nelai­
mės pranešimas neatvyko su tele­
grama. Dalykas labai paprastas : 
kaimyninėje valstybėje gyvenan­
tis dėdė kvietė Joną Pereirą už 
piršlį dalyvauti jo dukters vestu 
vėje. Džiaugdamasis nelauktos 
garbės suteikimu, .dėkingas Perei

i skubiai iškeliavo. Keliavo an­
ąja klase; pirmąja ne tik nedasi 
•otėjo, bet ir neįstengė.
Tapo maloniai sutiktas neatsi- 

relgiant į jó iš mados išėjusius 
ibus,' atliko, liudininko pareigas,

tarė ritualiiis žodžius, valgė ves­
tuvių puotos skanėsius, pabučia­
vo nuotaką ir tuoj pat ėjo trauki­
nki skubėdamas namon. Stotin jį 
palydėjo dėde ir jaunavedžiai, 
malonūs, patenkinti, bet kuomet 
pamatė, kad jis savo valizą kelia 
antros klasės vagonan, nepaten­
kinti protestavo.
s ---Tai negalimas dalykas: pri­
valo važiuot pirmąja klase.

--Bet aš juk nusipirkau bilie­
tą į ten ir atgaL

—Tai yra menkniekis —- atkir 
to dėdė: — vien damokėjus skir­
tumą viskas užbaigta.

Paėmė bilietą, leidosi kašon ir 
momentaliai sugrįžo su pirmos 
klasės bilietu.

—Jono dasiprotėjimas!
Jonas Dorasai —šitaip reikia 

jį pavadinti — suvaržytas ir pir 
mą kartą atsidūręs puošniame ir' 
patogiame Pullmano "vagone, pas 
kendo tūksstančiuose jo galvon 
niekuomet neatėjusių minčių apie 
daugybę nelygybių gyvenime.

Išvados buvo, kaip ir visos išva 
dos, skausmingos. Suprato, kad 
biednystė yra pats didžiausias kri ■ 
minališkumas, o jčigu ne didžiau , 
sias, tai bent skausmingiausias gy 
venimo mizerijos reiškinys; t

—Štai pavyzdžiui, čia — sam­
protavo, — šiame turtuolių vago 
ne: įrengimas žavėjantis, aplink 
viskas blizga, švara, rožių žiedais 
kvepia, pluksnos, sofos, patogu­
mai, dideli, šviesūs kristaliniai 
langai* gali puikiais gamtos vaiz' 
dais gėrėtis ir štai vaikiščis jūsų 
patarnavimui.... Pagalios viskas 
jūsų norams ir. laimėjimams!..

Bet štai, truputį užpakalin, be 
veik traukinio uodegon, antroji 
medalio pusė, be plunksninių sė-, 
dynių, be kristalinių stiklų lan­
guose, žodžiu, ten mizerijos kom­
plektas. Viskas, viskas, kas pato­
gu yra galingesniam, turtuoliui!

Prastos antrosios klases sėdy­
nės! Atrodo, kad jų-gamybos tech 
nikę specialiai .studijavo inkvizi­
cijos apaštalai, kad juo mažiau pa

i (Tąsa 8 puslapy).

VYRŲ SKYRIUS: Vedamas daktaro E. O. Baeigalupo, 
buvusio gydytojo Departamento Nacional de Higiene 
ir buvusio direktoriaus Hospital Italiano de Rosario.

Specialus venerinių ligų ir sifilio skyrius 
abonentai nuo $ 10 kas mėnuo. ,

Racionalus gydymas aiškios ir chroniškos blenoragijos 
ir kitų jos savybių. Jaknos, skilvelis lytinis nusilpimas 

Blenoragijos ligoniai, išgydyti šioj klinikoj
R. sirgęs blenoragija 5 metus. Visiškai išgydyta lai­

ke dviejų mėnesių.
F. P. sirgęš blenoragija ir aiškiu pilvelio uždegimu, 

išgydytas per 10 dienų.
S. sirgęs komplikuota ir išsiplėtojusia blenoragija

buvo gydomas be pertraukos ir su gerais rezultatais. z 
Staigus skausmų pašalinimas išgydytas per 2 ir % m.
B. Q. sirgęs 4 m chroniška blenoragija išgydytas per 

du mėnesiu.
SIFILIS 606 ir 914

Šiam skyriui vadovauja gydytojas specialistas is Hos­
pital Ramos Mejia. Geriausi rezultatai, modemiški me 
todai. Atsivėrimai, pūliavimai, šašai ir kita. Visokios 
kraujo ligos. Nenormalus kraujo cirkuliavimas. Arte­
rijų nenormalumai. Specialus ir visiškas negalavimo 

išgydymas.
MOTERŲ SKYRIUS.

Vedamas daktaro Antonelli, gydytojo Hospital Raw- 
son ir Ramos Mejia. Gimdymai ir klaidingi gimdymai. 
UŽUOMAZGOS uždegimas, kanalo uždegimas, polipai.

Mėnesinių nenormalumas arba visiškas nebuvimas.
GENERALI KLINIKA: Plaučiai, džiova, širdis,, vidų- ; 
rių ii- kepenų ligos. Nervai, kaulų džiova stoka apetito.

M A Ž AKRÀTTJYÈTE ’ skiepai be skausmo.
KRAUJO IŠSILIEJIMAI gydomi be operacijos 
IŠTINIMAI gydomi modemiškiausiais metodais.

SPINDULIŲ SKYRIUS.
Įrengimas pilnas ir modemiškas. Radioskopų ir radio-. 

grafų nuotraukos už $ 10. Telefenografijos.
ELEKTRINIS MEDICINOS SKYRIUS

Elektrosismoterapija, Galvanoterapija, kristalinė švie­
sa,' ultravioletiniai ir infraraudonieji spinduliai.

J ULTRAMODERNIŠKT APARATAI.
Specialus laboratorijos skyrius vaikams

Visų rūšių analizai. Moderniškas laboratorijos įtaisy­
mas vadovaujant gydytojui su 20 metų praktikos euro- ' 
pejiškose ir vietinėse ligoninėse. Skrepliavimas krau- i 

jais, pūliavimai, limfos, Wassermann ir Kahn.
SANATORIJOS SKYRIUS.

Del savo nepaprastų patogumų pasiūlo Tamstai atsi- - 
gulti bet kuria liga sergant į šią sanatoriją už pigią 
kainą, kur gydys daktarai specialistai su ilgametine 
praktika Berlyno, Vienos, Paryžiaus ir Buenos Aires 

ligoninėse.
NEUŽMIRŠK TAMSTA.

Jei Tamsta jauties nesveikas eik į šią Kliniką, kur bū­
si priimtas gydytojų specialistų, ar esi turtingas ar 

. vargšas — vis tiek.

. PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI Abonentai ekonomiški. 
Su šiuo kilniu mostu tikisi šios klinikos gydytojai at­
likti savo uždavinį, surasdami vaistus pašalinimui Tams 
tos negalavimų, grąžindami namams ramybę. Dar pa- 
kartojame, kad -šioje klinikoje Jūs atrasyt gydytoją, 
lamo Jūs esat reikalingi.

Neužmirškit'
Akys, nosis, gerklė, klausa.

PILNA KLINIKA: širdis, plaučiai, jaknos, žarnos, 
kraujavimai, skilvys, pilvelis, negalavimai.

MOTERŲ LIGOS f užuomazga,, nenormalios mėnesinės, 
ODA, SIFILIS, BLENORAGIJA reumatizmas, kaulų 

džiova, kraujo ligos, nervų sistema.
Priėmimo valandos nuo 9 iki 11 ir nuo 15 iki 21 valau.
Sekmadieniais ir švetadieuiais nuo 9 -iki 12 valandai

28 - Suipacha v 28
U Tk 35 — 4510

uoriu.su
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LIETUVIAI BEDARBIAI URUGVAJUJE
(LAIŠKAS Iš MONTEVIDEO)

f Turime nemaža lietuvių bedar- 
bių ir Urugvajuje. Jų būklė yra 
Slinki ir beveik sunkesnė už kitų 
tautų bedarbių. Nors miestų lėšo- 
mis teikiama parama principe re- 

I miasi lygybe, bet praktikoj daž- 
;nai pasitaiko kitaip. Kurios tau- 
fe tos žmonės stovi tokios pagalbos 
I teikimo vadovybėje, tos tautos 
į- žmonės turi pirmenybę ir teikia 
/ moj pašalpoj.
i v šių žodžių rašytojui yra žino-

- 'mas šitoks atsitikimas: pereitoms. 
Velykoms, vienas Montevideo mili 

- jonierius, taip vadinamas Birulis
■ ir Kompanija paaukavo bedarbių 

šelpimui 5.000 pesų. Už tuos pini- 
į: gus buvo iškepta bedarbiams sal-
- džios duonos (pan dulce), kurios 
¥ turėjo būt duodama po vieną ban

dėlę (1 kilogramą) kiekvivenam 
bedarbiui ir jo šeimos nariui. Taip 

įv "buvo skelbta. Tokiu būdu regis, vi 
gi'si bedarbiai turėjo gauti tos sal-

džios duonos ir po lygiai. Deja, da 
lijant saldžią duoną «paskirtoje 

^ ‘dienoje, tai pačioje pradžioje vie 
nas mūsų tautietis bedarbis, nema 

į žos šeimos maitintojas, atėjo su 
.‘ rašteliu rankoje (prieš dalysiant 

duoną dvi savaites anksčiau, buvo 
išdalyti bedarbiams tam tikri ras 
teliai) šitai duonai gauti. Tačiau 
ir iki šiol tas lietuvis bedarbis sal 
džios^duonos negavo, nors jo kai­
mynai, ir darbus turėdami gavo 
tos labdaringos duonos, net po ke 

£'-Tia kilogramus kiekvienas asmuo.
Mat jo kaimynai buvo amerikonai 
urugvajiečiai, o jis „ruso - gringa' 

į (taip vadina vietiniai europie- 
Jčius).

Panašių atsitikimų visose bedar 
• bių šelpimo srityse rasime. Tai y- 
r ra pilnai natūralūs apsireiškimas 

¿¡¿PIENAS sergantis

GONORĖJA
IR KITOMIS VENERINĖMIS LIGOMIS 

PRIVALO ATMINTI KAS SEKA:

1) NEGALIMA GYDYTIS PIGIAIS MĖNESINIAIS
* ABONENTAIS, NES TAI YRA APGAULE IR IL-
I GINA LIGĄ.

2) NEPRIIMTI NEAPMOKAMU PATARIMŲ IR TY­
RIMŲ, NES TUO BUDU GAUDOMI LENGVATI-' 

KIAI.

3) NEDARYTI JOKIU PLOVIMU, NES TATAI DAŽ­
NAI IŠŠAUKIA LIGOS APSUNKINIMĄ.

‘ 4) NEVARTOTI JOKIŲ VAISTŲ BE GYDYTOJO 
PATARIMO, NES TAI GALI IŠŠAUKTI BLOGAS

{ PASEKMES PILVUI IR INKSTAMS.

Priima nuo 9—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmad. nuo 9—12.

INSTITUTO MEDICO
iS lNTERNACIONAL Ęgr

BRASIL 923
(Viena kvadra nuo Plaza Konstitucion)

prie kapitalistinės tvarkos, kad 
kiekvienas savo tautiečius pirma 
kitų stato. Gal ir lietuviai ne ki­
taip darytų padėties šeimininkais 
būdami. Todėl šalia miestų ir kitų 
labdaringų visuomenės sluogsnių 
organizuojamos bedarbiams pagal 
bos, reikalinga ir lietuviam orga­
nizuoti tarpusavę visokią galimą 
pagelbą savo tautiečiams šelpti.

Savo laiku buvo suorganizuotas 
Montevideo priemiesty Villa del 
Cerro, Bedarbių Komitetas, kuris 
susidėjo iš organizacijų atstovų ir 
pačių bedarbių lietuvių. Toksai 
komitetas buvo suorganizuotas 
tikslu pagelbėti bedarbiams lietu 
viams, rinkti jiems aukas ir kito­
kiais labdaringais būdais paremti 
juos. Vėliau tuo pačiu reikalu bu­
vo bepradedąs reikšti inciatyvos 
Stasys štabinskas. Bet nei vienų, 
nei kitų taip svarbus ir reikalin­
gas užsimojimas iki šiol dar nerea 
lizuotas, ir jau laikomas mirusiu.

Kad ir sunkūs laikai, bet vis 
dėlto pusė kiekvienos mūsų orga­
nizacijos narių dirba. Visi dirban 
tieji nariai turėtų atminti, kad jų 
pareiga rūpintis savo draugais. To 
kiu būdu kiekviena organizacija 
gelėtų, kas mėnesis ar kas du mė­
nesiu surengti po vieną pramogė­
lę bedarbių narių šelpimo tikslu. 
Jei kiekvienas dirbantis narys to 
kias pramogas nuoširdžiai remtų, 
tai rastųsi nemaža geros valios ir 
nepriklausančių jokiai organrzaci 
jai lietuvių, kurie irgi tokiu kil­
niu tikslu rengiamus vakarėlius 
savo atsilankymu paremtų. Būtų 
didelė moralinė nauda organizaci­
jai ir didžiai nuoširdi ir reikalin­
ga parama bedarbiam lietuviam. 
Be to, taip darydami neorganizuo 

tus mūsų tautiečius įtrauktume į 
organizacijas ir atliktume būtiną 
pareigą palaikymui darbininkiško 
solidarumo.

Viskas, ko reikalinga, tai kad 
šita darbuote susidomėtų ir akty­
viai ja rūpintųsi visų organizad 
ji; nariai, o ne taip kaip dabar y- 
ra dirbama (ir dažnai netiksliai) 
vienas, kitas pasiryžęs veikėjas, 
o didžiuma organizacijų narių 
net į parengimus, tuo labiau į su­
sirinkimus nesilanko. Mes puikiai 
mokame turčiams vargšų skurdo 
nepaisymą prikaišioti, tačiau pa­
tys, puikiausiai tą skurdą žinoda­
mi ir jausdami, nepasistengiame 
savo dalies atlikti, kad savo tau­
tiečius bedarbius sušelpti.

Prie dabartinės socialei ekono­
minės santvarkos skurstančiai be 
darbių armijai šelpti ir belieka 
tik labdarybės būdai.. Tat mūsų 
organizadjos ir darbą turintieji 
broliai, išgirskime paupy gyvenan 
čių savo tautiečių balsą „mirštam 
badu“ ir išlaikysime bent tokio 
žmoniškumo kvotimus. Netolima 
ateitis parodys, ar mes statysime 
mūsų bedarbių tautiečių sąskaiton 
koplyčią, ar steigsime klūbos, te­
niso aikšteles, ar atvirkščiai ..

šių metų sunklaikis bus rimtu 
išbandymu skurstančių lietuvių 
bedarbių kantrybės ir busimosios 
lietuviškų Vatikano agentų kop­
lyčios ir klūbų likimo, bei mūsų vi 
su žmoniškumo!.. Tuo tarpu la­
bai skaudi atmosfera kaupiasi mū 
sų išeivijos gyvenimo padangėje. 
Montevideo.

Lietuvis.

FOTOGRAFIJA -MOKSLO 
TALKININKAS.

Fotografija pokariniais laikais 
yra padariusi labai didelę pažan­
gą ir vis plačiau pritaikoma ne 
tik meno, bet ir mokslo reikalam. 
Taip, Britų Muziejuje Londone, 
nesenai buvo padaryti bandymai 
su fotografijos pagalba išskaityti 
nublukusius senoviškų raštų teks 
tus.

Pirmieji bandymai buvo pada­
ryti su papyruso raštais. (Papiros 
yra Egipto ir kitų šiltų kraštų au 
galas, ant kurio lapų buvo rašomi 
įvairūs senovės dokumentai). Pa 
darius atatinkamas fotografines 
nuotraukas, visai nublukę senovės 
graikų raitai pasidarė pilnai įs­
kaitomi..

Vėliaus panašūs bandymai bu­
vo padaryti su senovės egiptie­
čių raštais, rašytais ant odųs. Šie 
raštai rasti darant kasinėjimus 
Egipto didikų kapuose, buvo vir­
tę kažkokia tamsia mase, ant ku­
rios matėsi raidės, bei jos nebuvo 
įskaitomos. Padarius fotografi­
jos nuotraukas ant infra rąudonų 
plokštelių, raidės taip puikiai iš 
siryškino, kad galima buvo leng­
vai perskaityti visą tekstą. Pasiro 
dė, kad tie raštai rašyti ant dvy­
likos odos gabalų, paeina iš 11 -to 
šimtmečio prieš Kristaus gimimą, 
t. y. rašyti prieš 3000 metų.

PARSIDUODA,
Parsiduoda lenktynių tipo mo­

tociklas „Karle Davidson“.
Kreiptis Lenza 2240.

LAIKRODININKAS.
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir sąžiningai taiso gra- 
mafonus, laikrodžius ir visokius 
auksinius daiktus.

O. Rivera 218, Pineyro.
Taip pat galima gauti pirkti 

“Argentinos Lietuvių Balsą“.

DIDELE KLINIKA

JOTJK7\ T

Instituto Médico Abasto
Prižiūrima vien tik specialistų gydytojų, baigusių Euro­

pos ir vietinius universitetus.
VTDUJINĖE LIGOS: Širdis; nenormalus širdies plaki­

mas. Plaučiai; plaučių uždegimas, bronkitis, dusulys ir kro- 
niškas kosulys. Viduriai; nevirškinimas, blogas apetitas» vi­
dujiniai skausmai, vėmimas ect. Kepenys, žarnos.

KRAUJO IŠSILIEJIMAI: Gydomi be skausmo ir be ope 
racijos. Reumatizmas, kaulų skaudėjimas, sąnarių sutinimai, 
nervų ligos, niežėjimas, gerklė, nosis, ausys ir inkstų ligos.

MOTERŲ LIGOS: Užuomazga, latakai, ovarijos, krau­
jo plovimas ir lytinis nusilpimas, taip pat venerinės ligos.

BLENORAGIJA: Aiškioji ir komplikuota.
SIFILIS : Gydomas naujausiu metodu (609 - 914), 

Mediciniška elektra. Ultravioletiniai ir X spinduliai. Elektri­
fikavimas, diatermija ir ultriskopija.

Užsimokant i men. po $ 5,—.
VISIŠKAS IŠGYDYMAS $ 40. APŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

Analiziai ir vaistai veltui.
Priima nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 vai.

3284 Corrientes 3284 2 - ras aukštas
Mercado de Abasto, stotis Subte. Lacróse, Privažiuojama 
Tramvajais Lacróse ir Anglo Argentino: Nr. Nr. 25, 74, 12, 

26, 13, 55, 59, 58 ir 68.

Nusiginklavimas.
—Kaip tamsta manai, ilgai dar 

dirbs nusiginklavimo konferenci­
jos komisija?

—Aš manau, kad nusiginklavi­
mo komisija dirbs iki to laiko, kol 
visi'jos dalyviai spės apsiginkluo­
ti.

Ne jų kaltė.
—Klausyk tamsta, juk pas jūs 

visiškai negalima pietauti. Žiūrė 
kit, sriubos lėkštėj plauko dvi mu 
sės.

—Tai ne musų kaltė, pone. Kai 
aš daviau tamstai šią sriubą, lėk­
štėj buvo tik viena musė. Antra 
jau įpuolė tamstai neprižiūrint.

Žmona nurimo.
Nuo to laiko, kai aš įsigijau ra 

dio aparatą, patyriau, kas reiškia 
ramybė namuos.

—Ką, bene tavo aparatas visa 
dos tyli?

—Priešingai. Jis visą dieną dir 
ba, bet žmona jį užstatinėja ir vi 
są laiką tyli. At gi tai ne laimė.

Klebonijos organas „Ą. L. Bal­
sui“ paskelbė baisų karą. 
Sutartinė: Pirmyn drąsiai pirmyn 
reik „Balsą'f eit naikint,- 
uželusius Bumšos takūs 
ísnaujo1 reik praskint.

S>. BUfiAVELSON

Ligoninės Muniz klinikos vedejas. Sugrįžęs iš Europos, 
kur studijavo klinikose Paryžiaus, Berlino ir Varšuvos 

dabar priima asmeniškai savo klinikoj.
Gydo vidurių ir moterų ligas. Akių, ausų, gerklės ir no 
sies. —Kraujo, šlapinimosi ir lyties organus. — Perš­
vietimas' rentgeno spinduliais ir dėtermija. Kalba rusiš­

kai, lenkiškai ir lietuviškai.
Priimu nūb 14 iki 16 ir nuo 20 iki 21 vai. kasdien. Sek 
madieniais nuo 8 iki 9 vai. ryto. Tramvajai 12, 38 4, 84 

CHILE 1228, Buenos Aires

ANEKDOTAI
Kuomet misteris Taft, vėliaus' 

J. Valstybių prezidentas turėo 7 
metus, motina jam nupirko trum­
pas vilnones kelnaites, bet jos po 
pirmo išplovimo nepaprastai susi­
traukė.

Vaikas buvo riebus ir vos nevos 
užtempdavo kelnaites, bet motina 
vistiek versdavo mažąjį Taftą jas 
dėvėti.

Vieną kartą grįžęs iš gatvės 
vaikas pareiškė:

—Mamyte, jokiu būdu negaliu 
dėvėti šių kelnaičių, nes jos yra 
ankštesnės, negu mano paties kū­
no oda.

—Negali būt — atsakė motjna- 
Nieko nėra ankštesnio, kaip nuo­
sava oda. i

—Gerai mamytėj bet aš sakau, 
kad taip. Aš laisvai galiu atsisės­
ti nenusimaudamas sau odos, bet 
niekaip negaliu to padaryti nenu 
simovęs kelnaičių.

Oi klebone ratavokis, 
rająvokis oi klebone!
—Tai niekis brolučiai mano, 
atsigausim kitą „semaną“.
—r-Taigi, taigi, gerbiamieji, 
nebent jums padės šventieji.
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ATSARGIAU SU APGAVIKAIS!

Šiomis dienomis iš Corrientes 
provincijos atvyko j Buenos Ai­
res lietuvis M. Slabosevičius ir nu 
sipirkęs laivakortę vienoje Sąn 
Martin gatvės ageneijoje, ramiai 
sąu laukė išvykimo dienos.

Iš kalbos matyti, kad vyrukas 
prasitrynęs ir daug ko matęs Ar 
gentinoje, bet pasirodė nekoks 
„amerikonas4 4 atsidūręs triukš­
mingame Buenos Aires mieste.

Belaukdamas išvykimo dienos, 
vaikčiojo miesto gatvėmis, norė­
damas pirm apleisti Argentiną ar 
čiau susipažinti su jos didinga sos 
tine kad turėtų ką papasakoti grį 
žus Lietuvon. Bevaikščiodamas su 
sitiko tūlą bulgarą, kuris pasigy 
rė turjs bilietų su grande ir prašė 
jį padėti išgauti pinigus.

Mūs tautietis, turėdamas gra­
žaus laiko, sutiko šią malonę pada 
ryti. Abu nuėjo Loterijos Admini 
stracijon. Bulgaras apsimesdamas 
nemokančiu vietinės kalbos, pra­
šė Slabosevičių išgauti pinigus, ir 
kaip garantiją, kad su pinigais ne 
pabėgtų, paėmė jo eedulą, 5 dole­
rius ir keletą desėtkų pesų. Bet 
pasirodė (kaip ir visuomet pana­
šiuose atsitikimuose), kad loteri­
jos bilietas buvo falsifikuotas, gi 
bilieto savininkas su visu užstatu, 
dingo be žinios.

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAM

gaus vieną fotografiją spalvotą, kas užsakys pusę tuzino atviručių už tris pesus, geriausioj slavų 
fotografijos studijoj „SAVA’' g - je San Martin 608, Bs. Aires. Naudokitės gera proga!

Tokiu būdu Slabosevičius liko 
visai be pinigų, atsidurdamas la­
bai keblioj padėtį, nes reikia sėsti 
laivan, o čia viešbučio savininkas 
neišduoda jam daiktų, nes netur 
•iš ko atsilyginti už pragyventą lai 
ką. Tuomet kreipėsi agencijos, ku 
rio j e buvo pirkęs laivakortę ir lie 
tuvių skyriaus tarnautojas ji iš­
gelbėjo, paskolindamas reikalin­
gą sumą pinigų, išsipirkimui daik 
tų.

„Tai tik dabar — sako Sabole- 
vičius — pažinau Argentiną“.

Nelabai maloni ir perbrangi pa 
moka.

Jau nebeuirmą kartĮ atsitinka 
tokių apgavysčių. Buvo ne kartą 
rašyta apie tai ir „A. L. Balse“. 
Jei nukentėjęs asmuo būtų skai­
tęs lietuviškus laikraščius, būtų 
buvęs atsargesnis su tais „gran­
dės44 bilietų pardavėjais, ir gal da 
bar nebūtų likęs tos apgavystės 
auka. Bet iš Slabosevičiaus kal­
bos paaiškėjo, kad jis jokių lietu 
viškų laikraščių neskaitydavo ir 
beveik keturis metus gyvendamas 
Argentinoje neturėjo su lietuviais 
jokio kontakto. Tad šis nuotikis 
tebūna pamoka kitiems, kad būtų 
atsargesni su panašios rūšies ap­
gavikais.

J. .P e k i s.

KARO SKOLOS
Didysis Karas išjudino iš savo 

vietos pasaulinį finansų centrą 
Amerikos Jungtinės Valstybės, ša 
lis apdovanota pasakiškais turtais 
gavo fantastinius ginklų ir karo 
amunicijos užsakymus, geromis 
kainomis, kas per kelis metus pa 
vertė ją j pasaulinį bankininką.

Nepriklausomai nuo tiesioginiai 
įdėto kapitalo į skaitlingas savo 
įmones visame pasauly, Nort Ame 
rika turi gauti nuošimčiais ir a- 
mortizacijomis, nuo suteiktų pas­
kolų Europos valstybėms Didžiojo 
Karo metu, suvirs 22 milijardus 
dolerių.'

Štai lente, kuri parodo karo sko 
lų sumas kiekvienos valstybės at­
skirai, kurios tūri būt sumokėtus 
Nort Amerikai, sulig nustatytos 
tvarkos iki 1987 metų.

Karo skolų sumos doleriais U"
Belgija 727.831.000_

Čekoslovakija 312.8U.000
Estija 33.331.000
Suomija 21.695.000
Prancūzija. 6.847.674.000
Anglija 11.105.965.000
Graikija 19.455.000
Vengrija 4.693.000
Italija 2.407.678.000
Latvija 13.959.000
Lietuva 14.532.000
Lenkija ' 435.688.000
Rumunija 122.506.000
Jugoslavija 95.178.000

Iš viso 22.162.996.000

Anglija taip pat turi gauti iš 
kai kurių Europos valstybių se­
kančias sumas, irgi paskolintas ka 
ro reikalams, skaitant svarais 
sterlingų:

. Prancūzija . » 799.500.000
Graikija 23.550.000

Italija 276.750.000
Jugoslavija 32.800.000
Portugaliją . 23.975.000 
Rumunija 31.250.000

Iš viso 1.187.825.000
Anglijai taip pat šios skolos turi 

būti sumokėtos metinėmis kvoto­
mis iki 1988 metų.

Skaitant dolerį po tris pesus ir 
svarą sterlingų po 12 pesų, išeina 
kad Nort Amerika turi gauti 66 
milijardus pesų ir Anglija apie 
15 milijardų pesų.

Prie to dar nėra priskaityta ob 
ligacijos, kurias, sulig Yungo pla 
no Vokietija turi sumokėti 110 
milijardų reichsmarkių, irgi iki 
1988 metų.

Šios skaitlinės aiškiai parodo, 
kokius milžiniškus turtus sunaiki­
no Didysis Karas. O kur nužudy­
ti milijonai jaunimo? Kur kiti mi­
lijonai amžinais invalydais paver­
stų?

Sunkumai mokėti tokias milži­
niškas obligacijas, iššaukė įvai­
rias sutartis, atidėjumui mokėji­
mo kvotų, o kai kuriuose atvejuo 
se net visai turėjo sustabdyti mo­
kėjimą.

Svarbiausia, kad jei kuris šalis 
ir stengiasi mokėti, tai skolinusios 
šalys vistiek turi jom teikti leng­
vatas, kad padėjus išsikasti iš tos 
sunkios padėties.

Turbūt neatsiras tokio naivaus 
žmogaus, kuris nesuprastų negali 
mumo šias skolas grąžinti, nes tai 
yra kapitalai sunaikinti karo liep 
snose.

Dabartinis dolerio kritimas žy­
miai sumažina karo skolas, kurios 
turi būti sumokėtos J. Valstybėm 
tačiau jei tai ir . palengvina kitų 
valstybių biudžetus skolų mokėji 
mo atžvilgiu, tai toli gražu nepa­
naikina kitų visų priežasčių, ve­
dančių pasaulį prie galutinos eko 
nomines suirutės.
Karo pasekmės didelės ir baisios 

ir dabar nieko kito nelieka kaip 
tik laukti, kol bus suprasta reika­
las panaikinti karo skolas ir kad 
tų skerdynių baisumai būtų pa­
moka ir tiems, kurie manė pratur’ 
tėti naikindami ir žudydami sâvo

C. M. B H. » KR£M£N

Laivakortes
Į EUROPA IR IŠ 

EUROPOS 
iki Buenos Aires

REPRE S . 0. H E N l E

San Martin 686

besvajodamas Jonas atydžiai įžvel 
gė savo pusėje sėdynę ir pastebė­
jęs didelę prikimštą, piniginę, jis, 
kaipo doras pilietis, įteikė ją sto­
ties viršininkui, gaudamas rašte­
lį- .

Jonas jautėsi patenkintas. Sva­
jonės jam atrodė aiškesnės. Sugrį 
žęs iš savo kelionės ir šį atsitiki­
mą papasakojo savo žmonai; bet 
šioji užsidarė savo kambaryje 
spiekdamã, raudama savo plaukus 
ir keikdama kaip-kokia nepraus- 
taburniška burtininkė.

Sugrįžę namo dukterys ir suži­
noję šią naujieną prisidėjo prie 
motinos pusės ir smerkė biedno 
Jono pasielgimą, kuris kas kart 
ne giedrėjo, bet niaukėsi.

—Atrodo netikėtina, kad musu 
tikras tėvas nori mus amžinam 
skurdui pasmerkti!

Jonas bandė priparodyt savo 
tėvišką autoritetą ir aiškinti ne­
garbingumą ką nors, jam nepri­
klausančio pasisavinti.

Bet tatai sukūrė dar didesnę 
liepsną. Mergaitės pradėjo juok­
tis iš jo ir jo moralybės. Ją nuo­
monės buvo labai tolimos nuo tė­

M

I

vo įsivaizduojamos moralės; jos> 
taipgi svajojo apie gyvenimą be 
skurdo, apie patogumus, apie do* 
vanas... /

—Ateinanatį sekmadienį važiuo 
sime j Hymenopolį su šilkinėmis- 
suknelėmis.

—Su naujausios mados skrybė 
laitėmis....

—Šilkinėmis kojinaitėmis, bran 
giais dirželiais ir sidabro arba 
aukso sagtimis....

—Nutilkite — įžeistas protesta 
vo tėvas. — Aš jums neleisiu vy­
kinti šių negarbingų sapnų!

Ironiškai nusijuokę, nepatenkin, 
tos jos išėjo kitan kambarin.

—Gana jau: skaudu jį girdėti...
Tatai jį galutinai sujaūdino, ka 

dangi jis nežinojo, kad jo šeima vi 
dujiniai yra tokia mizerna. Žmo- ■< 
m a, įžeidinėja, dukterys neįverti* 
na.. . pagalios, Babelio bokštas!

Skęsdamas savo jsitikininm gi­
lumoj, galvojo, kad gal būt, jis ir 
apsirinka. Daugybėje 'atsitikimų 
filosofija yra niekas daugiau kaip' 
tik fi... .lo... .so... .fi... .ja •

Ir pirmą kartą tapo metafiziku!
(Bus daugiau).
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Instituto Médico 
‘‘CALLAO” 

Dr. Renoulin

Dantų Klinika “Barrakas”
MONTES DE OCA 796, BARRACAS 

Dantų blombavimas ir ištraukimas naujau­
siais metodais. Ištraukimas be skausmo $ 2. 
Auksiniai dantys geriausios medžiagos nuo 
10 pesų, kaučuko 3 pesai. Už darbą garan­

tuojama. Apžiūrėjimas veltui.
Kalba lenkiškai, rusiškai ir kitomis slavų kalbomis. 

Privažiuoti tram.: 106, 104, 43, 22, 21, 18*jr 17 
Omnibusais: 47, 35 ii? 83,./

artimus.

(Iš 6 puslap.)
DORAS ŽMOGUS

togumų suteikti keleiviams. Net 
ir patys gamtos vaizdai, kurie iš 
pirmosios atrodo žavinčiais, gi iš 
antros panašūs mirties laukams; 
atrodo, kad gamta-eina harmonio 
gai su vagonų technika.

Biedniems vagonų siauri suole 
liai rodos specialiai pagaminti rū 
bų plėšimui ir kaulų laužymui!.. 
Manau, kad pirmasai lygybės žin 
gsnis turi prasidėti, panaikinant 
kriminališkai blogus vagonus ir 
visiems keleiviams suteikti gali­
mybę patogiuose važiuoti. Taip

AKUŠERE — EUROPIETE
Filiamena Bilkova 

Diplomuota Prahoje ir Bue- 
Įnos Airese-

Lima 1217
Priima kasdiena nuo 9 vai ry­
to iki 8 vai. vakaro. Sekmadie 

niais visą dieną.
Specialistė prie gimdymo ir 

visų moterų ligų.
Kalba visomis slavų kalbomis 

ir Supranta lietuviškai

Nuosava ligonine operacijoms: aklos žarnos, kilos, gimdos.
ir akių.

Ligoniai priimami gydytojų specialistų: buv. pilnateisio gy 
dytojų Hospitalio Salaverry, buv. gydytojų Hospitalio V. \

■ Sarsfield ir buv. gydytojo padėjėjo Hospitalio Alvear. Pri 
žiūrint pačiam Klinikos direktoriui.

Gerklės, .Nosies, Ausų ir Vaikų ligų specialistai.
SIFILIS - 606 - 914 - Pilni ekonomiški gydymai.
BLENORAGIJA - Moderniškas gydymas be skausmo • 

Prostatis - Cistitis - Lytinis nusilpimas.
VENERISKOS - Kraujo ligos - Silpnumas - Galvos > 

skaudėjimas.
ŠIRDIS - Širdies mušimas - Kraujo cirkuliacija.
PILVELIS - ŽARNOS - KEPENYS - Pilvelio skaudė­

jimas gydomas modemiškais metodai» 
Glassen, Vienos Universiteto profesor..

PLAUČIAI - Dusulys - Tuberkuliozas.
REUMATIZMAS - Smarkiai skaudantis ir kroniškas - 

Lašai prieš skaudėjimą, laužimas kaului |
GERKLĖ - NOSIS - AUSYS - Gydymas nuo drugio.
MOTERŲ LIGOS - Gimda - Užmazga (atskiras kamba- -1 

rys moterims.)
NERVŲ LIGOS - Neurastenija r nervų silpnumas - X 

spinduliai - Ultravioletiniai spinduliai. ' r
ANALIZIO LABORATORIA • Kraujas - Wassermano* 

ir Kham reakcija.
Patarimai 3 pesai.

Priėmimo valandos nuo 10 iki 21 (9 vai. vakaro)
Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai

Ekonominiai abonentai. Kalba lietuviškai:

339 — CALLAO — 339
TALLERES GRAFTOOS Valentín Gómez 2719
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